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14-Apr-1994 01:01pm. 

TO: Caro1'H. Rasco 


FROM: Stanley S. Herr 

Domestic Policy Council 


SUBJECrr: FYI, signing of DD Act 

In case you did not know the specifics, the Developmental Disabilities 
Assistance and Bill of Rights Act Amendments of 1994 was signed into law by the 
President on April 6, 1994. S. 1284 now becomes P.L. 103-230. I'm in the process 
of getting us the Public Law and a summary_ 



THE WHITE HOUSE 

WASHINGTON 

. November 22,1993 

Mrs. Juliette George 
9444 Lathrop Place 
Stanford, California 94305 

Dear Mrs. George: 

Thank you for your call last week. I am informed that at the request of parents 
like yourself language was added to the Development Disabilities Amendments 
that reflects an individualized approach. 

I appreciate your having shared your concerns with me. 

Sincerely, 

Stanley S. Herr 
Kennedy Public Policy Fellow 
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LEGI-SLATE Report for the 103rd Congress Wed, November 17, 1993 3:51pm (EST) 

BILL TEXT Report for H.R.3505 
As introduced in the House, November 10, 1993 

------------------------------~---------
H.R.3505 As introduced in the House, November 10, 1993 

103d CONGRESS 

1st Session 


H. R. 3505 

To amend the Developmental Disabilities Assistance and Bill of Rights Act to 
modify certain provisions relating to programs for individuals with 
developmental disabilities, Federal assistance for priority area 
activities for individuals with developmental disabilities, protection 
and advocacy of individual rights, university affiliated programs, and 
projects of national significance, and for other purposes. 

( IN THE HOUSE OF REPRESENTATIVES 
November 10, 1993 

Mr. Waxman introduced the following bill; which was referred to the Committee 
on Energy and Commerce 

-----------------------~------

A BILL 
To amend the Developmental Disabilities Assistance and Bill of Rights Act to 

modify certain provisions relating to programs for individuals with 
developmental disabilities, Federal assistance for priority area 
activities for individuals with developmental disabilities, protection 
and advocacy of individual rights, university affiliated programs, and 
projects of national significance, and for other purposes. 

Be it enacted by the Senate and House of Representatives of the United 
states of America in Congress assembled', 

SECTION 1. SHORT TITLE. 

I 



This Act may be cited as the "Developmental Disabilities Assistance and 
Bill of Rights Act Amendments of 1993". 

SEC. 2. TITLE AND PART HEADINGS. 

(a) Title.--The heading of title I of the Developmental Disabilities 
Assistance and Bill of Rights Act (42 U.S.C. 6000 et seq.) is amended to read 
as follows: 

"TITLE I--PROGRAMS 	 FOR INDIVIDUALS WITH DEVELOPMENTAL 
DISABILITIES". 

(b) Part.--The heading of part A of title I of the Developmental 
Disabilities Assistance and Bill of Rights Act (42 U.S.C. 6000 et seq.) is 
amended to read as follows: 

"PART A--GENERAL PROVISIONS". 

SEC. 3. FINDINGS AND PURPOSES. 

section 101 of the Developmental Disabilities Assistance and Bill of 
Rights Act (42 U.S.C. 6000) is amended to read as follows: 

"SEC. 101. FINDINGS, PURPOSES, AND POLICY. 

"(a) Findings.--The Congress finds that-

"(1) in 1993 there are more than 3,000,000 individuals with 

developmental disabilities in the united States; 


"(2) disability is a natural part of the human experience that does 
not diminish the right of individuals with developmental disabilities to 
enjoy the opportunity to live independently, enjoy self-determination, 
make choices, contribute to society, and experience full integration and 
inclusion in the economic, political, social, cultural, and educational 
mainstream of American society; 

n(3) individuals with developmental disabilities continually 

encounter various forms of discrimination in critical areas; 


"(4) there is a lack of public awareness of the capabilities and 
competencies of individuals with developmental disabilities; 

"(5) individuals whose disabilities occur during their developmental 
period frequently have severe disabilities that are likely to continue 
indefinitely; 

"(6) individuals with developmental disabilities often require 
lifelong specialized services and assistance, provided in a coordinated 
and culturally competent manner by many agencies, professionals, 
advocates, community representatives, and others to eliminate barriers 
and to meet the needs of such individuals and their families; 

"(7) a SUbstantial portion of individuals with developmental 
disabilities and their families do not have access to appropriate support 



and services from generic and specialized service systems and remain 
unserved or underserved; 

n(8) family members, friends, and members of the community can play 
an important role in enhancing the lives of individuals with 
developmental disabilities, especially when the family and community are 
provided with the necessary services and supports; and 

n(9) the goals of the Nation properly include the goal of providing 
individuals with developmental disabilities with the opportunities and 
support to-

"CA) make informed choices and decisions; 

nCB) live in homes and communities in which such individuals can 
exercise their full rights and responsibilities as citizens; 

n(c) pursue meaningful and productive lives; 

"eD) contribute to their family, community, state, and Nation; 

II (E) have interdependent friendships and relationships with 
others; and 

l 
 II (F) achieve full integration and inclusion in society; 


in an individualized manner, consistent with unique strengths, resources, 
priorities, concerns, abilities and capabilities of each individual. 

II (b) Purpose~--The purpose of this Act is to assure that individuals with 
developmental disabilities and their families have access to culturally 
competent services, supports, and other assistance and opportunities that 
promote independence, productivity, and integration and inclusion into the 
community, through-

n(l) support to state Developmental Disabilities Councils in each 
state to promote, through systemic change, capacity building, and 
advocacy (consistent with section 101(C) (2», a consumer and family
centered, comprehensive system, and a coordinated array of services, 
supports, and oth~r assistance for individuals with developmental 
disabilities and their families; 

"(2) support to protection and advocacy systems in each state to 
protect the legal and human rights of individuals with developmental 
disabilities; 

"(3) support to university affiliated programs to provide 
interdisciplinary preservice preparation of students and fellows, 
community service activities, and the dissemination of information and 
research findings; and 

"(4) support to ,national initiatives to collect necessary data, 
provide technical assistance to state Developmental Disabilities 
Councils, protection, and advocacy systems and university affiliated 
programs, and support other nationally significant activities. 

II (c) policy.--It is the policy of the United states that all programs, 
projects, and activities receiving assistance under this Act shall be carried 
out in a manner consistent with the principles that-



"'" .' 
n(l) individuals with developmental disabilities, including those 

with the most severe developmental disabilities, are capable of achieving 
independence, productivity, and integration and inclusion into the 
community, and the provision of services, supports and other assistance 
can improve such individuals' ability to achieve independence, 
productivity, and integration and inclusion; 

n(2) individuals with developmental disabilities and their families 
have competencies, capabilities and personal goals that should be 
recognized, supported, and encouraged and any assistance should be 
provided in an individualized manner, consistent with the unique 
strengths, resources, priorities, concerns, abilities, and capabilities 
of the individual; 

"(3) individuals with developmental disabilities and their families 
are the primary decisionmakers regarding the services and supports such 
individuals and their families receive and play decisionmaking roles in 
policies and programs that affect the lives of such individuals and their 
families; 

"(4) services, supports, and other assistance are provided in a 
manner that demonstrates respect for individual dignity, personal 
preferences, and cultural differences; 

"(5) communities accept and support individuals with developmental 
disabilities and are enriched by the full and active participation and 
the contributions by individuals with developmental disabilities and 
their families; and 

"(6) individuals with developmental disabilities have opportunities 
and the necessary support to be included in community life, have 
interdependent relationships, live in homes and communities, and make 
contributions to their families, community, state, and Nation.". 

SEC. 4. TECHNICAL AMENDMENTS. 

(a) Protection and Advocacy of the Rights of Individuals with 
Developmental Disabilities.--The heading of part C of title I of the 
Developmental Disabilities Assistance and Bill of Rights Act (42 U.S.C. 6041 
et seq.) is amended to read as follows: 

"PART C--PROTECTION AND ADVOCACY OF THE RIGHTS OF 
INDIVIDUALS WITH DEVELOPMENTAL DISABILITIES". 

(b) system Required.--Section 142 of the Developmental Disabilities 
Assistance and Bill of Rights Act (42 U.S.C. 6042) is amended by adding at 
the end the following subsection: 

n(i) Public Notice of Federal Onsite Review.--The Secretary shall provide 
advance public notice of any Federal programmatic and administrative review 
and solicit public comment on the system funded under this part through such 
notice. The findings of the public comment solicitation notice shall be 
included in the onsite visit report. The results of such reviews shall be 
distributed to the Governor of the State and to other interested public and 
private parties.". 

SEC. 5. AUTHORIZATIONS OF APPROPRIATIONS. 



(a) Planning of Priority Area Activities.-- section 130 of the 
Developmental Disabilities Assistance and Bill of Rights Act (42 U.S.C. 6030) 
is amended by striking "$77,400,000" and all that follows and inserting the 
following: "$70,000,000 for fiscal year 1994, and such sums as may be 
necessary for each of the fiscal years 1995 and 1996.". 

(b) Protection and Advocacy of Individual Rights.--Section 143 of the 
Developmental Disabilities Assistance and Bill of Rights Act (42 U.S.C. 6043) 
is aended by striking "$24,200,000" and all that follows and inserting the 
following: "$24,000,000 for fiscal year 1994, and such sums as may be 
necessary for each of the fiscal years 1995 and 1996.". 

(c) University Affiliated Program.--section 154 of the Developmental 
Disabilities Assistance and Bill of Rights Act (42 U.S.C. 6064) is amended to 
read as follows: 

"SEC. 154. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS. 

"For the purpose of making grants under subsections (a) through (e) of 
section 152, there are authorized to be appropriated $19,000,000 for fiscal 
year 1994, and such sums as may be necessary for each of the fiscal years 
1995 and 1996.". 

Cd) Projects of National Significance.--Section 163(a) of the 
Developmental Disabilities Assistance and Bill of Rights Act (42 U.S.C. 
6083(a» is amended by striking "$3,650,000" and all that follows and 
inserting the following: "$4,000,000 for fiscal year 1994, and such sums as 
may be necessary for each of the fiscal years 1995 and 1996.". 

Please type desired COMMAND (or MENU) 
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Pub.L. 	 98-527 -- Developmental Disabilities Assistance and Bill of Rights Act 
(Act of 10/18/84) 
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OVERVIEW OF 1994 ADD AMENDMENTS 

The 1994 amendments to the Developmental Disabilities Assistance 
and Bill of Rights Act reaffirm the "systemics change, capacity 
building, and advocacy" purposes of the Act and reflect new ways 
of thinking about individuals with developmental disabilities. 

In addition to providing for a three-year reauthorization of 
funding for the various programs under the Act, the 1994 
amendments make numerous changes to update and clarify the law. 
Ten key features of the 1994 amendments are highlighted below: 

(1) The 1994 amendments authorize appropriations of 
$131 million in FY 1994 and "such sums as may be necessary" 
for FY 1995 and FY 1996. The law requires a comprehensive 
review, analysis, and report on the current and alternative 
allotment formulas for distributing funds under the Act. 

(2) The definitions provided in section. 102 have been 
alphabetized to be more "user friendly." New definitions 
have been added. Obsolete definitions have been deleted. 
A few terms, such as University Affiliated Programs (UAPs), 
have been substantially revised. 

(3) The new law repeals two provisions in the 
law--section 103 on Federal Share and section 128 on 
Nonduplication--and then regroups them in a new section 
125A together with a limited waiver for and other 
clarifications of the non-Federal share requirements. 

(4) The State plan requirements in section 122 have 
been significantly reorganized to group related provisions 
together. Some new or reworded assurances will be required 
by the Secretary from the States. New provisions provide 
for public review and approval of the State plan. 

(5) The State Developmental Disabilities Councils 
and Designated State Agencies provisions in section 124 
address Council appointments, autonomy,· implementation 
strategies, and relationships with other agencies. New 
provisions require reports on resources leveraged by 
the States and on the diss.emination of annual reports. 

(6) New language in section 142 adds to and modifies 
the requirements for Protection and Advocacy (P&A) systems, 
including provisions to increase consumer involvement, P&A 
access to residents in facilities, and the confidentiality 
of client records. 



I 

' (7) Other new provisions--such as the American Indian 
Consortium protection and advocacy projects--are contingent/ on new appropriationso/hich have not been made at this time. 

(8) The interdisciplinary purpose and scope of 

UAPs is updated in section 151 and the provision of 

direct services by UAPs is made optional. The training 

provisions in section 152 emphasize community training 

and technical assistance and open opportunities to work 

with other groups on such issues as compliance with the 

Americans with Disabilities Act. 


(9) Projects of National Significance are expanded in 
section 161 to support special pilot projects to explore the 
expansion of services to all individuals with disabilities. 
Section 162 requires support for ongoing data collection and 
technical assistance efforts and specifies other projects 
that may be supported, :including initiatives targeted on 
unserved and underserved individuals. 

(10) The 1993 am~ndments repeal section 105 on 
Recovery and section 123 on Habilitation Plans because they 
are "not relevant." 



The Honorable-Leon E. Panetta 

Director, Office of Management


and Budget ' 

Washington, DC 20503 

Dear Mr. Panetta: 

This is in response to yout request for the views of the 
Department of Health and Human Services on S. 1284, an enrolled 
bill entitled the "Developmental Disabilities Assistance and Bill 
of Rights Act Amendments of 1994". 

! 

We recommend that the President approve the enrolled bill, which 
extends through fiscal year 1996 authorizations cif appropriations 
for the programs under the:Developmental Disabilities Assistance 
and Bill of Rights Act (the Act) and makes several amendments to 
update, clarify and strengthen the Act. 

S. 1284 makes amendments to the Act to emphasize respect for 
individual dignity, personal preferences, and cultural 
differences in the provision of services, supports and other 
assistance, and to recognize that individuals with developmental 
disabilities and their families are the primary decisionmakers 
regarding sE!rvices,· supports, and other assistance they receive. 
We strongly support strengthening the Act to emphasize the 
principles c)f empowerment, self-determination, and individual 
dignity for individuals with developmental disabilities. The 
aforementioned amendments will empower individuals with 
developmental disabilities.: and their families to control their[ own lives and will foster full inclusion of individuals with 

1developmental disabilities: in all aspects of our society. 
f 

The enrolled bill amends the Act to ensure that racial and ethnic 
minorities are fully incl~ded at all levels and in all activities· 
authorized under this Act.; Language is added regarding unserved 
and underserved populations (which include individuals from 
racial and ethnic minority backgrounds) and "culturally 
competent" services, supports and other assistance. We fully 
support ensuring full participation of racial and ethnic 
minorities ,at all levels and in all activities authorized under 
the Act. .We also adhere to the principle that services should be 
provided in a manner that)s responsive to the beliefs, 
interpersonal styles, att~tudes, language and behaviors of the 
individuals with developmental disabilities who are receiving 
such assistance. 
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s. 1284 also includes several provl.sl.ons to update the programs 
under the Act and increase their effectiveness, including the 
development of new program :standards for University Affiliated 
Programs (UAPs) and the review, analysis, and identification of 
alternatives to the current! allotment ,formula under part B (St~te 
Developmental Disabilities ,Councils) and part C (Protection and 
Advocacy systems). We support strengthening the responsiveness 
of programs under the Act to the changing needs of individuals 
with developmental disabil~ties. New UAP standards will more 
accurately reflect the cur~ent focus of UAPs. We also believe it 
is important 'to review the ,allotment formulas under parts Band C 
of the Act tlO determine if 'allotments to states accurately 
account for the population 'of individuals with developmental 
disabilities in each state land to determine if the factors, data 
elements, and measures used reflect the current purposes of the 
programs un~er parts Band :C. 

The enrolled bill directs the Secretary to support grants to 
conduct' an investigation on the expansion of part B programs to 
Iindividuals with severe disabilities other than' developmental ' 
/disabilities (that is, disabilities that are manifested after age 
21). ,Authorized projects include a study of state Developmental 
Disabilities Councils thatlare currently using an expanded ' 
definition of eligible individuals, a study by up to five 
Councils that are considering an expansion of the definition, and 
a national project to analyze the experiences 'of the Councils and 
provide recommendations regarding expansion. We believe that an 
investigation into expansion of the part B programs is a prudent 
approach. It will allow us to disc~rn the implications of 
expanding the population focus of the Act. 

, I 

The bill makes several technical and conforming amendments to 
make the Act: more "user friendly" by simplifying the language, 
adding headings, and grouping related provisions of the Act 
together. We believe these amendments are important, because the 
Act is used as an educational tool for individuals with , 
developmental disabilities' and their families, Council members, 
service providers, and policymakers at all levels. 

• I •For the foregol.ng reasons,~we recommend that the Presl.dent 

approve the enrolled bill.; 


I 
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i . ' 

The provisions of the enroiled bill are described in detail in 
the enclosed section-by-section summary. 

I 

Sincerely, 
. : 
I 

Donna E. Shalala 

Enclosure 



"DEVELOPMENTAL DISABILITIES ASSISTANCE AND BILL 
OF RIGHTS ACT AMENDMENTS OF .1994" 

SECTION~BY-SECTION SUMMARY , 
, 

TITLE I -;- GENERAL PROVISIONS 

SEC. 101. H]~DINGS AND SHORT TITLE. 

section 101 of the bil:l would amend the heading of title I 
of the Developmental Disabi;lities Assistance and· Bill of Rights 
Act (the Act) to read as follows: "TITLE I -- PROGRAMS FOR 
INDIVIDUALS WITH DEVELOPMENTAL DISABILITIES". The heading of· 
part A of title I. would become "PART A -- GENERAL PROVISIONS". 

SEC. 102·. FINDINGS AND PURPOSES. 

Section 102 of the bill would amend section 101(a) of the 
Act to add findings as fol~ows: (1) recognition· of the right of 
individuals 'irlith developmental disabilities to live 
independently, enjoy self-determination, contribute to society, 
and experience full integration and inclusion in society; (2) 
national goals to provide such individuals with the opportunities 
and support to achieve their rights; (3) acknowledgment that 
individuals with developmental ~isabilities continually encounter 
discrimination; (4) the lack of public awareness of the 
capabilities and competencies of individuals with developmental 
disabilities; and (5) the need to ensure that individuals from 
racial and ethnic minoritYibackgrounds are fully included in all 
activities under this Act. : 

Section 102 of the biil would amend section 101(b) of the 
Act to provide that the pu+pose of the Act is to assure that 
individuals with developmental disabilities and their families 
have access to culturally competent services, supports and other 
assistance and opportunities which promote independence, 
productivity, and integration and inclusion into the community, 
through support to State Developmental Disabilities Councils, 
protection and advocacy systems, university affiliated programs, 
and national initiatives~ ,

I 

Section 102 of the bill would further amend section 101 of 
the Act to add a new subse~tion (c) to· provide a policy statement 
that includes recognition. of the decision-making roles played by 
individuals and their families; recognition that individuals with 
developmental ·disabilities' and their families have competencies, 
capabilities and personal :goals that ·should be supported and 
encouraged; respect for individual dignity, personal· preferences, 
and cultural differences; !recognition that efforts must be made 
to ensure that individuals from racial and ethnic minority 

! 
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backgrounds enjoy effective and meaningful opportunities for full 
participatio:n in the developmental disabilities system; and 
acknowledgment that with eq,ucation and support, communities can 
be responsive to the needs of individuals with developmental 
disabilities and their families. 

SEC. 103. DEFINITIONS. 

section 103 of the bill would amend section 102 of the Act 
to revise and delete existing definitions and add new definitions 
as detailed below. ' 

! 

The term "American Indian Consortium" would be added and 
defined to mean any confederation of two or more recognized
American Indian tribes, created through the official action of 
each participating tribe, that has a combined total resident 
population of 150,000 enro~led tribal members and a contiguous
territory of Indian lands in two or more States. . 

I 

The term "community liVing activities" would be revised by
replacing the phrase "suitable residential arrangements" with the 
phrase "their family home or a home of their own with people of 
their choice". ' 

I' 

The term "culturally l::ompetent" would be added and defined 
to mean services that are provided in a manner that is responsive 
to the beliefs, interpersonal styles, attitudes, language and 
behaviors of individuals w;ho are receiving such services. 

The definition of the! term "early intervention services" 
would be revised to mean services provided to enhance the 
development of infants, toddlers, and .young children with. 
disabilities and to minimiize their potential for developmental 
delay, and to enhance the Icapacity of families to meet the 
special needs of their infants; toddlers, and young children. 

The term "integration and inclusion" would replace the term 
"integration" and the definition would be expanded to include 
"full and active particip~tion" in the community. 

, 

A defi:nition for the iterm "other organizations" would be 
added and would include private sector organizations and 
unincorporated local comm~nity groups that are' interested in 
supporting individuals with developmental disabilities. 

The term IIpersonal assistance services" would be added and 
defined to mean a range of services, provided 'by one. or more 
individual's, designed to assist an individual with a disability 
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to perform daily living activities on or off a job and to 
increase such individual's ~ontrol in life. 

r 

The term "rehabilitation technology" would replace the term 

"assistive techn6Iogy", and the definition would be revised to 

include rehabilitation engipeering. 


, I 

The term "service coor¢lination activities" would replace the 
term "case management activ~ties", and the definition would be 
revised to emphasize activities that assist and enable 
individuals with developmental disabilities and their families to 
access services, supports, ;and other assistance. 

The definition of "sta:te" would el,iminate the Trust 
Territory of the Pacific, and add the Republic of Palau (pending 
ratification of the Compact' of Free Association). 

i 
The term "state Developmental Disabilities Council" would 

replace the term "state Pla;nning Council". 
I 

The definition of "supported employment" would be revised by 
replacing the phrase "on-gding support services" with the phrase 
"intensive supported employment services or extended services" in 
the description of the typ~ of services certain individuals with' 
developmental disabilities :need in order to perform competitive 
work in integrated work settings. . 

The definition of "system coordination and community 
education activities" would be expanded to include activities 
that "develop and support coalitions and individuals through 
training'in self-advocacy, :educating policymakers and citizen 
leadership'skills". 

The definition of "university affiliated program" would be 
revised to mean "a university affiliated program as established 
under section 152". 

The term "unserved and underserved" would'be added and 
defined to include populations such as individuals from racial 
and ethnic minority backgrounds,· disadvantaged individuals', 
individuals with limited English proficiency, individuals from 
underserved geographic areas, and individuals with developmental 
disabilities attributable to physical impairment, mental ' 
impairment, or a combinatipn of physical and merital impairments. 

I 

The terms "construction" and "title" would be eliminated. 
I 
I 
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The definition of the ~erm "priority area activities"would 
be eliminated and the descriptions of activities listed in the 
definition would be incorporated into section 123, under 
responsibilities of state D~velopmental Disabilities Planning 
Councils. 

The terltl "satellite center II would be eliminated. (The bill 
would repeal all provisions! regarding satellite centers.) 

i 

SEC. 104. FEDERAL SHARE. 

section 104 of the bill would repeal section 103 of the Act. 
(These provisions are moved to parts Band D of the Act.)

I 

SEC. 105. RECORDS AND AUDITS. , 

section 105 of the bill would make technical amendments to 
section 104 of .the Act. 

SEC. 106. R:ECOVERY. 

Section 106 of the bilil would repeal section 105 of the Act. 
(Current law provides the right of recovery, for a period of 20 
years, for facilities for which part B,or part D funds were used 
toward construction costs. All facilities for which such fundsI 

had been used toward construction costs have been completed for 
more than 20 years.) . 

, 

SEC. 107. STATE CONTROL OF 
I 

OPERATIONS. 

'section 107 of the· bill would amend section 106 of the Act 
to replace the phrase "facility for persons" w1t::.h the phrase 
"programs, services, and'supports for individuals". It would 
also make technical amendments to section 106. 

SEC. 108. REPORTS. 
, 

section 108 of the bill would amend section 107(a) (4) of the 
Act to allow State Developmental Disabilities Councils to 
selectively review the annual survey reports and correction and 
reduction plans, within the Intermediate Care Facility for the 
Mentally Retarded program,: and to utilize summary data. CUrrent 
law requires the Councils to describe their response to 
significant actions taken by the State with respect to each 
annual survey report and each correction and reduction plan. 

. The bill would further amend section 107(a) by adding a 
requirement that the Councils include in their annual report to 

. I 
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the Secretary descriptions jof (1) the trends and progress made in 
the State concerning systemic change and capacity building on 
behalf of individuals withidevelopmental disabilities, with 
particular attention to individuals who are members of ethnic and 
racial minor1ty groups or from underserved geographic areas, (2) 
systemic change, capacity building and advocacy activities that 
affect individuals with disabilities other than developmental 
disabilities, (3) the resources leveraged as a result of Council 
activities, and (4) the method by which the Council will 
disseminate the annual report to affected constituencies as well 
as the general public. : 

I 

section lOS (b) (2) of~he bill would amend section 107(b) of 
the Act to require that each protection and advocacy system 
include in its annual repo+t to the Secretary a description of 
the system's priorities fo+ the fiscal year, the process used to 
obtain public input, the nature of such input, and how such input 
was. used. 

section 10SCb) (3) of the bill would amend section 107(c) of 
the bill to require the Sepretary to include in the annual report 
a description of systemic change, capacity building and advocacy 
activities that affect individuals with disabilities. other than 
developmental disabilities;. 

Section lOS would alsp make numerous technical amendments to 
section 107 of the bill. 

SEC. 109. RESPONSIBILITIE'S OF THE SECRETARY. 

sectic:m .109 of the bfll would· make technical' amendments to 
section lOS of the Act. 

SEC. 110. EMPLOYMENT OF HANDICAPPED INDIVIDUALS. 
, I 

section 110 of the b~ll would amend section 109 of the Act 
to replace the term "handiicapped individuals" with the term 
"individuals w;i.th disabil~ties" and to make technical amendments. 

. , 

SEC. 111. RIGHTS OF THE DEVELOPMENTALLY DISABLED. 

Section 111 of the bill would make technical amendments to 
section 110 of the Act. 
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TITLE II -- FEDERAL
I 

ASSISTANCE FOR PRIORITY AREA 
ACTIVITIES FOR INDIVIDUALS WITH DEVELOPMENTAL DISABILITIES 

I 

SEC. 201. PART HEADING. 

section 201 of the bill would amend the heading of Part B of 
title I of the Act to read las follows: "PART B -- FEDERAL 
ASSISTANCE TO STATE DEVELO~MENTAL DISABILITIES COUNCILS.". 

SEC. 202. PURPOSE. 
! 

I I 

section 202 of the biil would amend section 121 of the Act 
to provide that the purpose of part B is to provide for 
allotments to support stat$ Developmental Disabilities Councils 
in each State in their efforts to prQmote -- through systemic 
change, capacity building, :and advocacy -- the development of a 
consumer and family-centered, comprehensive system and a 
coordinated array of culturally competent services, supports, and 
other assistance for individuals with developmental disabilities. 

SEC. 203. STATE PLANS. 

section 203 of the bill would amend section 122 of the Act 
by reorganizing existing S~ate plan provisions. It would also 
revise and add provisions ~o section 122 as detailed below. 

Comprehensive Review and Analysis.--Section 122(c} (3) would 
contain all of the State pian review and analysis requirements, 
including existing provisions. Children's mental health would be 
added as one of the federally assisted state programs to be 
reviewed by the Council. ~t would also include new provisions 
with respect to examination of the Federal priority areas and the 
optional State priority ar~a, including an analysis of the 
barriers that impede full participation of members of unserved 
and underserved groups andi consideration of the data collected by 
the State educational agency under section 618 of the Individuals 
with Disabilities Educatio~ Act. 

Plan Objectives.--Section 122(c) (4) would contain all of the 
State plan objectives requirements regarding (1) the selection of 
priority areas, (2) a description of 1-year and 3-year objectives 
to be achieved, and (3) the establishment .of a method for the 
evaluation of the plants effectiveness in meeting the 9bjectives. 
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Assurances.--Section 122(c) (5) would contain all of the 
state plan assurances requirements. New assurances.would be 
added: 

o 	 to require that service demonstration projects 
funded by the state Developmental Disabilities 
Council through the designated state agency have 
been explic~tly authorized by such Council; 

, 

o 	 to specify the activities that may be funded by 
part B fund~ other than those required to be spent 
on priority;area activities by adding other 
activities related to systemic change, capacity 
building, and advocacy to implement the 
responsibilities of the state Developmental 
Disabilities Council; 

o 	 to require the Council to approve conflict of 
interest po~icies by October 1, 1994; . ' 

, 
o 	 to assure tpatany direct services provided to 

individuals,with developmental disabilities will 
be provided: in an individualized manner, 
consistent with unique strengths, resources, 
priorities,' concerns, abilities, and capabilities 
of an indivlduali and 

i 
o 	 to assure that the designated state agency or 

other offic~ of the state does not interfere with 
activities of the Council. 

Public Review. Submission, .and Approval.--Section 122(d) 
would incorporate all the provisions regarding the public review, 
submission and approval of; the State plan. Paragraph (2) would 
specify that the Council consults with the designated state 
agency on the state plan only to obtain assurances and to ensure 
that the plan is consisten't with State law. 

SEC. 	 204. HABILITATION PUANS. 

section 204 of the bi'll would repeal section 123 of the Act, 
which requires State assurances that each program receiving funds 
from the state's allotment under part B has in effect a 
habilitation plan for eac1+ developmentally disabled individual 
receiving serviges under that program. Instead, a provision 
would be included in the assurances (section 122(c) (5) (F) of the 
Act) that grantees providing direct services funded under part B 
shall provide such services in an individualized manner, 
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consistent with unique strengths, resources, priorities, 
concerns, abilities, and capabilities of an individual. 

I , , 

SEC. 205. COUNCILS. 
i 

section 205 of the bill would amend section 124 of the Act 
by incorporating existing provisions and adding new provisions 
regarding the State Developmental'Disabilities Council and 
designated state agencies a~ detailed below. 

I 

Council Membership.--S~ction 124(b) would incorporate the 
provisions dE~scribing Council membership, rotation, vacancies, 
and appointments, and add or modify the following provisions: 

o 	 Sec:tion 124 (b) (1): would require that the Governor 
solicit recommendations for Council membership from the 
non-State agency members of the Council and from 
organizations representing individuals with 
developmental dis~bilities and that, to the extent 
feasible, the Council membership be geographically 
representative of' the State and reflect the racial and 
ethnic diversity ~f the State. 

I 
I 

o 	 Section 124(b) (2): would specify that Council members 
serve until their: replacements are appointed. It would 
also require Councils to notify the Governor of 
significant delay:s in appointments. 

J 

o 	 Section 124 (b) (3)1 would require that individuals 
representing the :agencies and organizations on the 
Council have the iauthority to engage in 'policy, 
planning and implementation on behalf of the agency 
they represent. [It would also require these 
representatives ~o recuse themselves from any 
discussion of grants or contracts for which their 

I

department, agency, or program are grantees or 
applicants. . 

o 	 Sections 124(b) (4) would specify that the Council 
members representing individuals with developmental 
disabilities may: include parents or guardians of 
children with developmental disabilities or immediate 
relatives or guardians of adults with mentally 
impairing developmental disabilities who cannot 
advocate for the~selves. 

o section 124(b) (6) would specify that the representative 
of institutionalized individuals on the Council may be 
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an individual with
I 

a developmental disability who 
" 

resides or previously resided in an institution. It 
would also waive :the requirement that a representative 
of institutionalfzed individuals be a member of the 
Council if such a!n individual does not reside in that 
state. 

council Responsibiliti'es.--section 124(c) would incorporate 
the provisions describing the Council's responsibilities into one 
section, and add or modify :the following provisions: 

I 

o 	 section 124 (c) (1)! would specify that the Council serve 
as an advocate fqr individuals with developmental 
disabilities and 'conduct programs, projects and 
activities that carry out the purpose of the Council. 

I 

o' 	 section 124 (c) (3)! would specify that the purpose of the 
consultation with the designated state agency in the 
development of the state plan is solely to obtain state 
assurances and to ensure consistency of .the state plan 
wi·th state law. 

o 	 Sec"tion 124 (c) (4)i would describe the types of 
strategies that Councils may use to implement the state 
plan, such as assisting grantees who are conducting 
successful demonstration activities to develop 
strategies for securing funding from other sources and 
promoting interagency collaboration and coordination of 
programs concerned with individuals with disabilities. 

i 

o 	 section 124(c} (6) would require the Council to 
periodically review the appropriateness of the 
designated State ,agency and "to make any recommendations 
for change to th~ Governor. 

o 	 section 124(c) (8) would specify the responsibilities of 
the Council with:regard to preparing, approving and 
implementing a budget. A description of the types of 
expenditures that can be paid for by part B funds is 
provided. It would also specify that Federal funds may 
be used to hire qualified staff to carry out the 
functions of theiCouncil, and that the state cannot 
apply hiring fre$zes, reductions in force, prohibitions 
on staff travel, or other policies that negatively 
affect the provision of staff support to the Council 
when such staff are paid from Federal funds and that 
would prevent the Council .from carrying out its 
fU.nctions under this Act. It would also clarify that 

I 
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the Council has the authority to direct the expenditure 
of funds through ;grants, contracts, and interagency 
agreements, to the extent that such agreements are 
considered bindil1g contracts under state law. 

I 

o 	 section 124(c) (11) would provide that nothing in this 
part would preclude Councils from engaging in systemic 
change, capacity:building, and advocacy activities for 
individuals with ,disabilities other than developmental 
disabilities, where appropriate. It would also provide 
that nothing in this Act would authorize a Council to 
direct, control, lor exercise any policy making , 
authority or administrative authority over any program 
assisted under the Rehabilitation Act of 1973 and the 
Individuals with'Disabilities Education Act. 

. . i 

Designated state Agency.--section 124(d) would incorporate 
the provisions regarding the designated state agency into one 

. subsection, and add or modify the following provisions: 
. , 

o 	 Section 124(d) (2) would add a reference to the role of 
the state legislature in designating the state agency. 
It would also require that the Council provide 
documentation concerning the reason the Council desires 
a change in the designated state agency and recommend a 
preferred designated state agency_ It would further 
provide that a majority of the non-state agency members 

• I 	 •of the Counc11 may appeal to the secretary for a reV1ew 
of the designati~n if Council independence as an 
advocate is not assuredbecause.of the actions or 
inactions of thel 

, 
designated state agency., 

i . . 
o 	 Section 124 (d) (3:) would add requirements that the 

designated State agency, at the request of the Council, 
provide timely financial reports regarding the status 
olE expenditures,i obligations, liquidation, and the 
Federal and non-,Federal share and enter into memorandum 
of understanding specifying its roles and 
rl!sponsibilities to the Counqil program. 

0, 	 section 124(d) (4:) would add a provision that allows 
councils (with the agreement of the designated state 
agency) to use or contract with agencies other than the 
designated Stat~ agency for needed support services. 

I 	 • 

. • i 	 • 

, 	 1990 Report.--Sect1on 124(e} would 1ncorporate all the 
provisions related to the ,report required on January 1, 1990 .. 

i 
I 
I 

, i 

http:assuredbecause.of
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SEC. 	 206. STATE ALLOTMENTS~ 

section 206 of the bill would amend section 125 of the Act 
by holding each State harmless at the higher of the fiscal year 
1992 or fiscal year 1993 levels, with a ratable reduction if 
funds are not adequate. Itiwould also set minimum funding levels 
of $210,000 for American Samoa, Guam, the united states Virgin 
Islands, Northern Mariana Islands and Palau, and $400,000 for 
other States if the appropr~ation is less than $75,000,000. For 
appropriations greater than: $75,000,000, the minimum funding 
levels are set at $220,000 ~nd $450,000 respecti~ely. 

, section 125 is further: amended by adding a requirement that 
the Secretary include the percentage of the total ,appropriation 
for each state in the required notification of adjustments six 
months prior to, the beginning of the fiscal year. 

! 

section 206 would alsol amend section 125 to specify that 
State Interagency Agreement~ would be considered valid 
obligations for the purpose: of obligating Federal funds allotted 
to the State under this part. 

SEC. 	 207. 'FEDERAL SHARE ANP NON-FEDERAL SHARE. 

section 207 of the bill would add a new section 125A to the 
Act to incorporate all the provisions related to the Federal and 
non-Federal f3hare. The bil'l would also add two new provisions as 
follows: 

• 	 ! 

o 	 Section 125A(a) (2;) would waive the non-Federal 'share 
requirement in th,e case of projects or activities 
undertaken by Couhcil members and staff to implement 
State plan priori:ty activities. ' 

, 1 

o 	 Section 125A{c) pi) would specify that Councils may vary 
the non-Federal share required on a grant-by-grant 
basis. : 

SEC. 208. PAYMENTS TO THE iSTA~ES FOR PLANNING~ ADMINISTRATION,' 
AND SERVICES. 

Section 208 of the bill would-amend section 126 of the Act 
to add a new provision spe~ifying that payments to States for 
support services provided by the designated State agency may be 
made in advance or by way of reimbursement, and in such 
installments as the secretary may determine. section 208 of the 
bill would also make technical amendments to section 126 of the' 
Act. 
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SEC. 209. WITHHOLDING OF PAYMENTS FOR PLANNING, ADMINISTRATION, 
AND SERVICES. 

Section 209 of the bill would make technical amendments to 
section 127 of the Act. i 

SEC. 210. NONDUPLICATION. 

section 210 of the bill would repeal section 128 of the Act. 
(The provisions in section :128 of the Act would be incorporated 
into the' new section 12SA. )j 

SEC. 211. APPEALS BY STATE;S. 

section 211 of the bill would make technical amendments to 
section .129 of the Act. 

SEC. 212. AUTHORIZATION oIi' APPROPRIATIONS. 

section 212 of the bill would amend section 130 of the Act 
to authorize appropriation~ of $70,000,000 for fiscal year 1994, 
and such sums as may be necessary for each of fiscal years 1995 
and 1996 for allotments to ,States to support State Developmental 
Disabilities Councils. : 

I 

SEC. 213. REVIEW, ANALYSIS, AND REPORT. 

section 213 of the biil would direct the Secretary to (1) 
review and analyze the current allotment formula under parts B 
and C, including the factors, data elements and measures, to 
determine whether the form~la used is consistent with the purpose 
of the Act, (2) identify alternative.funding formulas, consistent 
with the purposes of the Act, and (3) report back to the 
Committee on Labor and Human Resources of the Senate and to the 
Committee on Energy and Commerce of the House of Representatives 
no later than October 1, 1995. 

i 
I 

TITLE III -- PROTECTION AND ADVOCACY OF THE RIGHTS 

OF INDIVIDUALS WITH DEVELOPMENTAL DISABILITIES 


SEC. 301. PART HEADING. 
I 

section 301 of the bill would amend the heading 'of part C of 
title I of the Act to read: as follows: "PART C -- PROTECTION AND 
ADVOCACY OF INDIVIDUAL RIGHTS". 

I 
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SEC. 	 302., PURPOSE. 


sect,ion 302 of the bila 
, , 

would make technical amendments to 
section 141 of the Act. 

I 

SEC. 	 303. SYSTEM REQUIRED.; 

section 303 of the bill would amend section'142 of the Act 
by reorganizing existing Pr1otection and Advocacy (P&A) systems
provisions and by adding an:d modifying provisions ,as detailed 
below. 

System ]~eguirements. --,Section 303 (b) (1) of the bill would 
amend section 142{a) of th~ Act regarding P&A system requirements 
as follows: ' 

, 	 " 

o 	 'Section 142 (a) (2): would be revised to further specify 
which individuals' and groups shall have an opportunity 
to comment on the objectives, priorities and activities 
of the P&A system. Only non-State agency 
representatives of the State Developmental. Disabilities 
~ouncil would be1given the opportunity to comment to 
eliminate any potential conflict of interest that may, 
be created by allowing representatives of State 
agl!!ncies to comment on the priorities, objectives and 
activities of the P&A system. It would further be 
clarified that all individuals who meet the definition 
of developmental 'disability, including individuals with 
serious emotional disturbance, would have an 
opportunity to comment on the objectives, priorities 
and activities of such system.

! , 

o 	 section 142 (a) (2); of the Act currently requires that 
the P&A system provide an opportunity for public 
comment on the P&A system's coordination with specific 
advocacy programs. It would be revised by adding other 
related advocacy programs, including parent training 
and information centers, education ombudsman programs, 
and assistive technology projects, to be coordinated 
with the P&A system. 

o 	 Section 142 (a) (2)1 (H) would provide for the P&A system 
to have access at reasonable times and locations to 
individuals with;developmentaldisabilities who reside 
in facilities. 

i 
o 	 Section 142(a) (2);(J) would require the P&A system to 

hire and maintain sufficient numbers and types of 
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qualified staff ~o carry out such system's function. 
It would also specify that the state cannot apply 
hiring freezes, reductions in force, prohibitions on 
staff travel, or ,other policies which negatively affect 
staff support or ;functions funded with Federal funds 
and would preven~ the P&A system from carrying out its 
functions under the Act •. 

• r , 

r 

o 	 section 142(a) (2f(K) would specify that P&A systems
have the authority to educate policymakers. 

o 	 section 142(a) (2i(L) would specify that the P&A system, 
not the state, would provide assurances that the . 
Federal funds pr9vided to operate the P&A system·will 
supplement and not supplant non-Federal funds. 

! 

Allotments.--section 303(b) (2) of the bill would amend 
section 142(b) of the Act with respect to allotments to states 
for P&A systems as follows:

r . 

. 

o 	 section 142{b) of the Act would provide that allotments 
to states for P&A systems would be held harmless at the 
higher of 1992 or 1993 levels, whichever is higher, 
with a ratable reduction if funds are not adequate. It 
would also set minimum funding levels of $80,000 for 
American Samoa, Guam, the united states Virgin Islands, 
the Northern Mariana Islands, and Palau, and $150,000 
for other states I if the appropriation is less than 
$20,000,000. For appropriations greater than 
$20,000,000, thelminimum funding levels would beset at 
$107,000 and $200,000 respectively. . 

I 
I 

o 	 sE!ction 142{b) is further amended by adding a provision 
that would require the Secretary, in any year that the 
amount appropriated under section 143 exceeds 
$24,500,000, to use not more than 2 percent of such 
amount for technical assistance to P&A systems, and to 
provide grants to American Indian consortiums to 
provide protection and advocacy services. 

Governing Board.-- s~ction 303{b)(4) of the bill would 
amend section 142{d) of the Act to require that P&A systems that 
are private non-profit entities with multimember governing 
boards, or public P&As wit~ multimember governing boards include 
on their boards individuals with developmental disabilities, or 
family members, guardians,; advocates, or .authorized 
representatives of such i~dividuals. The bill would also require 
P&A systems that are publi:c systems and do not have a multimember 

! 
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governing bOClrd or advisory! board to establish an advisory 
council to advise the P&A system on policies or priorities to be 
carried out in protecting and advocating the rights of 
individuals with developmental disabilities. ,Furthermore, it' 

. would require that such advJsory councils consist of a majority 
'of individuals with developmental disabilities, or family , 
members, guardians, advocat:es, or authorized representatives of 
such individuals. 

American Indian Consortium.-- section 303(b) (10) of the bill 
would add a new provision to section 142 of the Act to fund, upon 
application to the Secretary, American Indian consortiums to 
provide protection and advocacy services. It would further 
specify that the consortiums must coordinate activities with 
existing P&A systems. 

Disclosure of In'formation. -- Section 303 (b) (11) would add a 
new requirement to section 142 of the Act to protect the 
confidentiality of client ~ecords. 

Public Notice of Federal On-Site Review.--section 303(b)(11) 
would add a new provision to section 142 of the Act requiring the 
Secretary to provide advance public notice of Federal reviews, to 
solicit public comment on ~he P&A system, and to include the 
findings of the public comment solicitation in the report of the 

• !"reVl.ew. 

SEC. 304. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS. 

Section 304 of the bill would amend section 143 of the Act 
to authorize approp~iations of $24,000,000 for fiscal year 1994, 
and such sums as necessary;for each of fiscal years 1995 and 
1996. 

TITLE IV -- UNIVERSITY AFFILIATED PROGRAMS 

SEC. 401. PART HEADING. 

Section, 401 of the bill would amend the heading of part 0' of 
title I to read as follows: "PART D -- UNIVERSITY AFFILIATED 
PROGRAMS". ' 

SEC. 402. PURPOSE. 

Section 402 of the bill would amend section 151 of the Act 

to revise the statement regarding the purpose and scope of 

university affiliated programs (UAPs). The revised purpose' 

statement would reaffirm the interdisciplinary nature cifthese 
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programs and their unique rdle within universities, would make 
the provision of direct ser~ices optional, and would specify that 
dissemination of information and research findings may include 
the empirical validation of training and community service 
activities and contribution~ to the development of new knowledge 
in the field 'of developmental disabilities. 

SEC. 403. GRA~T AUTHORITY. 

section 403 of the bill would amend section 152 of the Act 
by reorganizing existing grant authority provisions and by adding 
or modifying provisions as detailed below. ' 

! 

Section 403(b) (1) of tqe bill would amend section 152(a) of 

the Act to provide for gran~ periods of up to 5 years for the 

administration and operation of UAPs. 


section 403(b) (2) of the bill would amenQ section 152(b) of 
the Act by providing for grant periods of up to 5 years for 
training projects. (Current law provides for grant periods of 3 
years.) It would also update the descriptions of the training 
project areas, and would adq two new training project areas - 
training with respect to the provisions of the Americans with 
Disabilities Act of 1990 and training with respect to the 
transition of youth with developmental disabilities from school 
to adult life. Furthermore, it would add the following training 
project requirements: (1) utilization of strategies to recruit 
and train members from racial and ethnic minority backgrounds and 
individuals with disabilities and (2) addressing the issue of 
cultural competence in the training provided. 

I 

Section 403(b) (3) of the bill would amend section 152(C) of 
the Act by expanding the authority for supplemental awards to 
include interdisciplinary training, community training and 
technical assistance, commuriity services, or dissemination of 
information. ' 

Section 403(b) (4) of the bill would repeal section 152(d) of 
the Act related to satellite centers. (Section 152{d) authorizes 
the Secretary to make grants to pay part of the cost of 
establishing sate~lite centers and to pay part of their 
'administration and operating costs.) 

,, 

Section 403{b) (5) of the bill would make technical and 
conforming amendments to section 152{e) of the Act. 

I 
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section 403(b)(6) of the bill would repeal sections 152(f)
; .. .and (g) of the Act. (These:prov1s1ons would be 1ncorporated into 

section 152(b) (2) and section 153{d) of the Act.)
! . 

SEC. 404. APPLICATIONS. 

section 404 of the bill amends section 153 of the Act by 
reorganizing existing application provisions and by adding and 
modifying provisions as det~iled below. . 

section 404(b) (1) of the bill would amend section 153{a) of 
the Act to require the Secr~tary to establish by regulation 
standards for university affiliated programs within 12 months of 
the enactment of this Act. .I 

i 
I 

Section 404{b) (6) of the bill would amend section 153 of the 
Act by specifying that representatives from parent training and 
information centers may be included in the membership of the 
consumer advisory committee~ It would further amend the consumer 
advisory committee provision to require the committee to reflect 
the racial and ethnic diversity of the geographic area served by 
the university affiliated program.

I 

section 404(b) (6) of the bill would further amend the Act by 
incorporating provisions related to the Federal share from 
section 103 of the Ac~ intoia new section 153(e). 

section 404{b) (7) of the bill would amend section 153{f) of 
the Act, as redesignated, to require that members of peer review 
groups be qualified by experience and training. Current law. 
specifies experience or training. 

SEC. 405. GRANT AWARDS. 

Section 405 of the bill would amend section 154 to specify 
the following o~der of priorities for awarding funds under this 
part: (1) the provision ofjcontinued support at the level of 
$200,000 for existing UAFs that meet the requirements under 
section 153, (2) the establishment of new UAFs in states that do 
not have UAFs, (3) the establishment of a training project in 
every eligible UAP, (4) the;provision of an increase in the 
amount of training project grants from $90,000 to $100,000, (5) 
the provision of an increase in the amount of UAF grant awards 
from'$200,000 to $250,000, and (6) the provision of additional 
training in underserved areas thrqugh additional funding to an 
existing UAP or through a new UAP. 
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• 	 I

Sect10n 154 of the Act iwould further allow the Secretary to 
accept applications under section 152(a) (administration and 
operation) and 152(b} (training projects) in the same application 
when every St.ate has a UAP cind every UAP has a training project. 

,SEC. 406. AU'rHORIZATION OF APPROPRIATIONS AND DEFINITION. 

section 406 of the bili would add a new section 155 to the 
Act regarding the definition of the term "State". It would 
specify that for the purposes of this part, the term "State" 
means each of the several S~ates of the united States, the 
District of Columbia, the Commonwealth of Puerto Rico, the united 
states Virgin Islands, and G:uam. 

section 406 of the billi would further amend the Act by 
relocating thE! provisions with respect to authorization of 
appropriations (section 154) to a new section 156 of the Act and 
by revising such provisions as follows: 

. 	 I 

o 	 Section 156(a) would authorize to be appropriated under' 
thi~; part $19,000,'000 for fiscal year 1994, and such 
sums as may be nec1essary for' each of fiscal years 1995 
and 1996. Current: law authorizes two line items, one 
for administration' and operation grants and one for 
training projects.: The bill ,would combine these two 
authorizations into one. 

! 

o 	 sect.ion 156 (b) wou.ld authorize the Secretary to use not 
more than $300,000: for peer review and related 
activities. 

TITLE V -- PROJECTS OF NATIONAL SIGNIFICANCE 

SEC. 	 501. PART HEADING. 

section 501 of the bill' would amend the heading of part E of 
title I of the Act to read as follows: "PART E -- PROJECTS OF 
NATIONAL SIGNIFICANCE". 

SEC. 	 502. PURPOSE. 

Section ~;02 of the bill' would amend section 161 of the' Act 

to expand the purpose of thii; part to provide ,for grants and 

contracts to support (1) transition of youth with developmental 

disabilities from school to ~dult life and (2) special pilot 

projects to explore the expansion of part B programs (State 

Developmental Disabilities Cbuncils) to individuals with severe 

disabilities other than deve~opmental disabilities. 
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SEC. 	 503. GRANT AUTHORITY .. ' 


section !503 of the bill would amend section 162 of the Act 
by reorganizing existing proVisions with respect to grant 
authority for projects of national significance and by modifying 
and adding provisions as det·ailed below. 

. 	 , 

Section 162(a) (1) would' direct the Secretary to fund 
projects to support ongoing 'data collection on expenditures, 
residential services and employment and to develop an ongoing 
datacollectic)n system, including data on the· accomplishments of 
State. Developmental Disabili.ties Councils, protection and. 
advocacy syst~ams, and univer:sity affiliated programs. It would 
also direct the Secretary to, fund projects to provide technical 
assistance that expands or improves the .effectiveness of State 
Developmental Disabilities C,ouncils, protection and advocacy 
systems, and university affiliated programs. . 

section 162(a) (2) would: specify other areas for projects of 
national significance that the Secretary may support through 
grants and contracts. These; areas are as follows: 

, 	 . 

o 	 Information and referral.--Projects may be funded to 
assist states in implementing statewide information and 
refE~rraland servipe coordination systems.. . 

o 	 Educate policymakers.--Under current law, projects may 
be funded to educate policymakers. The bill would add 
a provision that this may include the training of self 
advocates and fami~y members. 

I 
I 

o 	 IntE!ragency initiatives.-~Current law provides for the 
support of projects to pursue interagency initiatives. 
The bill would add, a provision requiring that such 
initiatives enhanc~ the ability of Federal agencies to 
address the needs of individuals with developmental 
disabilities and their families. 

o 	 Unserved and underserved.--Projects may be funded to 
expand or otherwise improve opportunities for 
individuals with developmental disabilities from racial 
and ethnic minority backgrounds, to participate in 
programs authorized under this Act, including an 
increase in the involvement of students and 
professionals from; such groups in the provision of 
services, supports; and advocacy. 
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o 	 Transition initiatives.--Projects may be funded to 
conduct research and provide technical assistance to 
policymakers concerning the transition of youth with 
developmental disabilities from school to work and to 
adult life. 

section 162(b) would direct the secretary to support grants 
to.conduct an investigation :on the expansion of part B programs 
to individuals with severe disabilities other than developmental 
disabilities (i.e., disabilities that are manifested after age 
21). This in.itiative would ,be implemented through: (1) a 
national study of the Councils th~t are currently mandated to 
focus on individuals with d1sabilities other than developmental 
disabilities (to be completed by June 30, 1995), (2) a study by' 
Councils in up to 5 additional states to study the implications 
of such expansion (to be completed by January 1996), and (3) a 
national study of the proce~s and outcomes of the studies by 
Councils under (2) above. 

section 162(c) would incorporate all the application and 
other grant requirements fo~ projects of national significance 
and would add a new provision requiring the applicant to 
demonstrate, where appropria:te, how the project would address the 
needs.of individuals with deVelopmental disabilities from racial 
and ethnic minority backgrounds. 

section 162 Cd) would in'corporate the provisions specifying 
the priorities for grants. : 

section :l62 (e) would in;corporate the provisions regarding 
grant payments. . i 

section 162 (f) would di:rect the Secretary to publish, on an 
annual basis, the recipients:, project descriptions and funding 
levels for all projects funded under this part. The bill would 
add the requirement that thel amounts for such grants and 
contracts total the amount appropriated under this part for such 
fiscal year. I 

SEC. 	 504. AUTHORIZATION OF 
I 

~PPROPRIATIONS. 

section 504 of the .bill; would amend section 163(a) of the 
Act to authorize appropriations of $4,000,000 for fiscal year 
1994 and such sums for each , of fiscal years 1995 and 1996. 

. 

section 504 of the bill,
I 

would amend section 163(b) of the 
bill to specij:y that the pro~ision to fund special initiatives on 
the expansion of part B acti~ities to individuals with 

http:needs.of


21 

I 

disabilities other than deveiopmental disabilities shall not be 
construed as' requiring the secretary to supplant funding for 
other priorities described i'n this part. section 163(b) would 
also require that funding to~ carry out the special initiatives be 
provided no later than. May 1 of the fiscal year in which such 
funds become available. It~ould further state that the 
Secretary may not use funds made available under this part for 
program reviews required by regulation or other administrative 
activities. l~inally, section 163(b) would provide that if 
technical assistance to protection and advocacy systems is 
provided under part C, then no funding for such activity would be 
provided undel~ part E and the amount set aside for technical 
assistance under section 162!(a) (1) (B) would be proportionally 
reduced. : 

i 
, I 
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C'IGl odAPtAtioli 01 ~ MI"IIicII proWled bit 
cageIICiU IllitlUlI CM State. UlGt __ udl<de '", 
diui4u.als ...'" ~lIt11l diIGbilitier /ro",
recemllglVeli serw:a; 

"(di) all allAll/N 01 CM krY'ieT. cAat impede 
[vJl (IIII~II o/JMlllb(!r. 01 Ilft.llllr1led alld 
"."....".,"...,.;

"(to) CO~II 01 cu "POrt coNlOCfed 
JIIII""""t ,. IIC'IiofIIZ4l,); 

"(.) collUiMradolll 01 die dIIIo colleded 61/ the 
State '~IIAI ~ It"" ICCioIt fill 01 
Uu! IIIdtoiclwIII """" DUllbUU. E4uc:atiott Act; 

"(wi) a. ClIIAI,.. 0/ ....... ~ ueh
"oloo. Of no...,.". tla& ... be UCI1IGilable 
to caai.at illdiNll&ll IDUl "'opiIIIfttlll dilabll
iUa; 

"(w) Oil ...., .. 0/ aiIU.., IIIIId proj«Ud
./bDtIl rl:llOl&n:a; 

"(wiU) II••IIAI,.. 01 ClIII oCUr ..... *"tl· 
/ieII bII tM $fate ~ DilGblli&ae:l 
CClU1IICiI; .1Id 

"(iZ) tM I~ 01 ~Cf_ 'II q.t.eft1C 
ella"". CGPIIdt¥ OuUcff.,. alld CldllOCGClf to ad
d,., tM ..... cIaerUiIId i" doIIIa W ,.rovgla 
(11i) lor IIlI ~ 0/ .lWfivfdliAU IlIitA 
dnelop!lloill'ftC41 ~Ufa cAat .. be *"Cl[Ied 
bll Uu! St4W DII~ DU8bitUier COVIlClI. 

"(4) rLAII O&la:J'IVa.-:f7uI pIoallla.ll
"(A) 1III«'i/, _ ......t. IIfII1 CIt tM dUt:rl'

tioII 01 tile State, .Il, or GIl 01 die "',. otM. 
I'edImIJ priont, .rl!iCllllllId CIA optiOnal Star.e ",I
oritf( area tACIt .,. .1ectaI bII CM StGte Drt'ttl· 
oplWllta.l DUGbWtia COilftCU lor IVeA COllllnl " 

http:pIoallla.ll
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-=rfbed b. CM ~ ill repIatioII aad call 
~ PetIercal aad SfaI.e lICCaIIfbiliCl/ .tAlId
ardI. 

"(F) IIiDfVfDUAUZEDI sERvrcf:S.-The J)lcIJl 
.." provide CII:IIUIIIICID ChAt CUl. di7'ed IeI'1Iica 
proftded CO i~ IIIUA ~CCIl dUo 
CI6UUia CUId "'__ II"" uu. J)lcIII IIIW be pro
vfded I,. all IftdiDidualized' ma,.ner. COILriIUftt 
arUA lllUque atYeqUu. _rees. prioritia. co,.· 
cenu. abilities. a .... capabilities 01 a,. illdmd
ucal. 

"(G) HUNAN 1UGHTS.-';-TIw plAlI .lIall pr017ide 
UIIUOIICa UICIt ,.. bnicall rig"" 01 call llIdIvid
aAla IIIiUl ~ dUabUitfa (apedcall. 
CIao. ladiDiduala wltllo1lt lamilial prol«eioft) 
.M CU'. ra:a1li~ I8I'1IiOes II"" progrGIfU cu
.,.,., IlIIder tllfa part I/IUI ". prot«Ud c:ouirt· 
8IIC IIIftll WdiOll 110 (re(Gli~ CO ,..,"" 01 UIdj
viduala UJit" dnelormaeftCAl cWAbilitia). 

"(H) NfNO,,"r PAIlTfC"ATION.-TU pia,. 
.." provade CUIIIf'CIIICII UICIt tAe StAU ua 
IGkeII A//i~ ".,. io cunre UIGC JlllrUcfJIA
CfOII III ",..,.,... IIIIder WI paI'C II ~
CIOll. ~w 01 CAe StAU..... re/IM:U the 
~ 01 Ute StAU UIU.\ ..".a 10 race aad 
al&1IfciCJI. : 

•'(1) INTUMmfAft CAllE 'ACIUTT lOa nI~ 
IID1FAl.Lr aEf'AlCDUI :.ullIVEr 1/U01In.-TU 
."... .lIall pr01/iM AllUrAlICa tAGt Ute StAU IIIiU 
protride the StAU DeDelopMllCCll DUabUitiu 
CoullCU wit" a co". 01 me" a,.lIucal",,., re
port aad pIA,. 01 c:orrectiolU lor cUed *11
deIIcia I"IICIred JlKFIII4at CO I«CioIl IIOZ(a}(JI}
01 the SocitJl $«uri" Act wit" r~ CO a,.., 
l,.tennatiGte cor. IGI:ilitll lor tlw ","CAlIII r. 
tArded i" ftC" SUIte Jl(It leu tha,. JO 11411' after 
the COftIIIletCOll 01 eac.\ IUC" report or J)lcIII. 

"(I) VOLVlVTEEIU.-7'Iw J)lcIII ,1Ial1 provilSe 111
nnllICa UICIt Ute IllUUftIllll "Cilimtfo, 01 call 
CIIJcallable COIIIIftIIIIftr _"rca ladwli~ .,"'11
,.,. .m~ ,,1Ider C.\e DorrteBCic Vo"'a"" 
~ Ad of I.n cuaif otAer a.pproprlate vol
II..,. OfVIIft'mHOIII IIIW be ~ lor. c
cept ChAt ne.\ vol"I1"" aerviCeI aI&call ..."",.. 
meat. Clad .hcallllOC be ill lieu 0/. tIer1Iica 01 pcald 
~... 

"(IC) EMpLOYEE PIIDT£CTfONS.-f'I&e J)lcIII .hcall 
pr011ilSe ..",.rAlICa ChAt lair aad equitable ar
rA~ta (III detem8ned b. Ute Secreta,. 
A/rM colUllltatCOa IIIftll the Sec'ret4,. 01 Labor) 
IrIfU be proWled Ie protect the ilWrata 01 _
pIOJ1eeI A/f«:t,e4 br ocUoIII 1Iftder the J)lcI,. CO 
protride COIIIIIIII,.it., avillg ~vitla. lracl1U1f,.g 
arraagemeftta ~ned Ie .,....,... """'OJ/ete
,..,"" CUId beu/ill a .... Ie provilSe eraflllft, aad 
retralai~ 01 II!CI& ~ • .,. 1IeCI!IID,. 
alld arr~""'.~~ el/OFU 
IDW be IUde CO ~ Ute ...,uN'Mllt 01 
nela """'0.... : 

"(L) STA" ASSfONNBNTS.-Tk pIaa Mcall pro
vide CllnlrAJJCa tAGt Ute 6f11/1 a .... other perlOlI
MI 01 Ute StAU DewlopIIIeIICCIl DUabUitia 
CouIlCU••1IiIe IDO'I'tf., lor Ute CouIlCU. are re
...,ufbIe 1OIel. lor caaua~ au CouIlCU III car
....., out "' d..aa ..... tIIU part a .... are IIOl 
........ dIIfta br au denguted StAU CWftC'r 
or OIl, oUWr CI9ftCr or,office 01 au .trGU. 

·VII) NOftIlllTUnutIC••-TIw pin ".,." pro
..... IllftlrAlICID tIIAI tlW ~ StAU 111"
~ fir 0CUr offlt:e 01 u.. 8t4U IDW IIOt irtllrlere 
IIIit.\ .,...... Cl\allfe. CIIIJIIId,. hUlI1~., ..... 
adIoc:aer Clcttllfaa. ~. perlllltlMI. SfaI.e 
.... cIewfopIIInt. or pin Ullplemntatioll 01 tlw 
scu. DeIiIIIopIIIeIItDI DilabUuw. CouIlCU. Ucept 
UICIt au ~ ...,. CIf8IICW .1IGlI ,.... Ute 
IiIdAorUr ....." CO,~ Old au rapoujbU
caa cIac'I1bId III acaoa IM'KI).

·VN) Of'IfD ~•.:...n..,... .1&aII COII
.... ~ addaaOUl' ""~ CUId .....r-· 
CIJICII III au s.:remrir ... II.... 1IICaIII" Ie 
carrr out au pr01riliOlll allll JIll".. 01 We 
part. ' . . 

"(d) rnuc RIIII.... 8U~. AND bo' 
I'Ift)VAI..- ' 

·VI) rwuc ....,.....-n. plAlI Mall 6e IIIadea""" /fir ~ ~f'iIrNaf GIld ~ 
~ .., ~ IIOticI , ... en tNt 
lorJIffIJU alld ....... 4ICICIDU& GIld reapoIId CO 

Iiflli/iCGJlt ..."atiou. III praerjbed fill tile Sec· 
rdCIrJI ill ~ioll. 

"(1) COIfSVLTATION W,", nlE DESfONAT£D 
STATE AG£NCY.-Be/or. tile plo,. II I'Ubmitted to 
the Set'retA~. tile StAle Dewl~ DiaabU· 
itfeIr CouftCil Mcall c:ouult 111ft" Ute duign4ted 
SIGI.e ~ CO nnre tIIcal Ute StIJU pIeI,. fa 
COlUiatellt wit" StAU IGw alld CO obtai,. aJIJITo
priAte StIJU pIGII CllnlrAlICa. 

"(J) PLA/l"""IIOVAL.-ne~ .lIeallop
P'01Ie a"l1 StAte J)lcIII CIIId alUl1lcal "pcfata 01 
lUCia J)lcIII ChAt compl. IPItA CM proviaiona 01 
ftlblllctUlna (a). (b). alld (c); TIle 8ec:retATJI1ftIl1I 
IIOt /illcallll diaoJIJITove a StlIIIe pln e:rmpt alter 
proofdillQ r_llAbl. IIOta aad CIII opporhmitll 
lor • Ilean~ CO Ute sratc. " . 
sa:. IN.IlAlllUf'AftOIi ftANB. 

SectlOllIZJ (41 U.s.C. ftJZJ) fa JeP«Iled. 
sa:. ... COf/NCILI. 

8eetfOIIIZ4 (42 U.s.C • • 4) fa CIIIIInded CO read
"'oUD,.:-uc. , ... WAft~.u. DIlMIJIUnBS 

COCIJVCII8 MIll MIIlCIIIr.dWD WAft 
ADIlNCla. 

"(a) 1N GDiEICAL.-&Ida &&taU tAGt naives 
CUliltGftCI ,,1Ider t1ll.l part ,.\call afGbIia.\ ... 
IIIIIfIl&cUII • StIJU ~ DUabUiaa 
CouIlCU (,..,etl/1IIr III WI aecao. referred CO III 
Ute 'Cou1lCU') 10 ~. til"",," ."at.eIfUc 
cUJage. CCIIIQdt. hild1.,. aad OIftlOCUq/ acttvi
aa (couiIfftt IIICtII -=ao. 101(cJ(1)). tile detIel
opIfteIIt 01 a C01UWIIeI' a .... ,amjI.<ntend COI'I
prelaeujw qIfI!III a .... a CDOrd1I111ted arrelll 01 
a&lturAlIII COIIQIetellt .w:a. IIIPJ)Orta aad
other ClSJiIf(Ulce IInIgutl CO achieve illdepend· 
nee. prGdllCUvitl/. a .... llItevrAtCOll cmd i,.clu
ICOIt i,.CO Ule ~aitJ lor llIdhIftlucala wit" de
wfopIIftCCll cruabUiaa. TIle CouIICU Mcall IlAw 
CM outAorUat 10 M/IIl "' reIJIOIUfbUttla de
IC'rtIIeIIIII ~ (c). 

.'(11) COUPICIL IID18D811IP.
°,(1) COUNCIL M1'OIImIDtrS.-TlwIllelllben 01 

au CoullCU o/a StAU NIl be CIPJIOfIIted br tile 
Gowmor 01 Ute StAU tr- CIIIIO~ Ule !'Udellta 
01 ChAt smt.. Tile GownIor Mcallllleict·.....".,. 
01 au CouIlCU. CIt .\II or Iter dUcreCfoII. d/1IIr 10
~ recolllllW'lldCItfou tr- OfIICIlUallteana 
~tI~ a lmHId ,.,. 01 llIIUvidu.cala 111ft" 
dftIeloplrlfttGll dUabUiaa a .... IIIdhIfducalI inter
..,., III illdnNdllcalllPltA ~ diZbU
Ufa. llIClv4i~ tile 1IOII-8kW Gf8IICW ~ 01 
the CouIUCU. ne CoIIIICU _ •• lit CM reqvUt 01 
au GowrIIOr. CIIOrdfIIAfir C01Iftdl aad public 
III.,.., Ie the Gownaor ~ call rec
~. To auucnt I....",.. tile """'
beraAfp 01 u..r CouIlCU Mcall be jIIOgrApllfcallll 
~ 01 Ute .frGte a .... re(Ia:t tile diver
_" 01 tile .ftGte wltA raped CO race aad ,til· 
1Iicf~. 

"(1) MENBERsHIP aoTATION.-Tu Gowrnor 
aIacall ..a l&JIII"opritJle proviaiou Ie rotAte tile 
1IUIIIber.1Iip 01 the CoIlIlCU. SIcc.\ prowUiona 
aIacall CIllo. Members CO COIItiIlIll CO IIFW 011 tile 
Coucil Il1ltil neA .,...".". II!CCIIUOrI are ap
pofIIted. The CoIII1CU ." IIO~ CAe Oowmor 
,..rdi~ IIIeIIIberMfp ~• .,... ea
CIIUICia rema.ill .ft/Wed lor a Ifp#,fIcaJlt perio(I
o/tulw. 

"(J) Bl:l'IUUDTAT/OII.O' ADDICIG AND OROA' 
NIZATIOIU.-Eocl& Cnlldl aIIoU lit call a,... ill 
elude ~.. 01 au prfacqJal StAU 
CIIftIda (11ICfudbaI CAe sratc .,...au tllat cad· 
lllilliller /llritII provided .,.., au lWIAbilitA· 
tiotI Act 01 1m. au ~ IIIU.\ Diaobil
faa 6'dIccactn Ace, ,., Older .u.nc.uu Ad. 
CUId aue XIX 01 au 80daI ~ Ad). luU
CUti01U 01 __ adIIaIaoIa. ~ IIIIIwrIitJl 11/
/iIiAIIJd ~ I. au 8IDCe ....1U1Ied ,,1Ider 
JIIU1 D. au smt. pro....... CUId CIdIIocacr .,. 
IeIIt atabli.... 1IIIder paI'C C. CUId local AleII
del. lIOIIIover'IIIMIItDI CIfIIICfa. ..... pri1IoU
IIOIIJIFOIU IIftIfIIII ....,... IIIU.\ ___ ,or fII
dhrIducalI IIIIIt.\ ~ lI1-flCl.,.. III Ute 
SfUr III ~ ft(Ca\ .,..aa GIld I"'Ot&PI aN 10
crat.d. SId....,...........Mall

"tA} .., ~ ........ Ie ..,..,. III 


pollcr ""''''...... ..........,.". 011 k/IIIlI 
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-... 0/ ......... -." .. COIIIIUfItIIt.uJl BraCe 
law.... ..,..,.,.. JIIOIIC*. 

""OJ B'tAn 1IJIIIIIIQII:It-'l7te. f/ttJIl ncI 
....., ......."........ ..".tc., lor ,. conca. 

aIIGU 
 .. ::ape , .... ."... /or ......a., Ole 
QIuItdl Un .".,.. ftC .. dda ~..,. ,."...,. ....."._6ft....,.., cIda lip die cia· 
........... .,...:p _ .". odu'r 1If'IIIC'.r Mol· 

!tee 01 1M 8It*. 


"(II) COIm'IWCTION.
"(A) Ai:r1ll'ITIES 0' 'fH~ COUNCIL.-NOWfI, ifl 


,." perri ."..~~ JIII!Cfw4e II COllfl 
ciI /fOfa .......... III ~~. c:apgcit. 

lndIdi",.....~~/M~ 

UUA dltUflUa tIflttiI fila ~ ,.,.. 

obWCier•...,..",~ 


"(B) AIInIOIUrI 0' .,.". COUIICIL.-IlOUdQ 

III ,." Ad ." " CIOIIID"IIdIIf ~ CI1ItUrilt • 

CoIl.al to d4reet. cntrof. or aereue a"~ 

..ui"~_~~" 

...... .,.. ~...". ..... Ole IItUbUUo

tiolt Ad of lin m U~.C. 701 .. IO!I.J 411d UIe 

I~ ..,. DUrIIlImtiU Educltiml Aft (1O 

u~.c. llotl ec -V.I. . 


"(d) DaIoNAf'ID B'tA'I'fl ADDIC'I.
"W '" OD'IRAL.-Bodt .state u.at ",cei_ ..... 


.dItoacr vlldn ,." ...,. altaU dafpGte 1M 

Stow GII"O CMt Mall. nllelt4ll 01 * 8l4te. 

prot'1de IVpport tQ tM COloillcil. AI"'" UIe dGw 01 

t'fl4CC>I\t'tU 01 ,lie Dft-e/OJ7'l'lental Dabi/iries At

·liICoftCt 411d BIll 0111111"" Act ~"-Ilt' 0/

'''''. 411" ~ 01 a St4U ~~1t4l1 &e 

.... III acconIaacr witll 'M rllQUir"""," 01 

CAia ftIbM:doll. 


"(lJ DDIOIIA'I7ON.
"(A) TrN 0' 1IHNCr.-Ezt;ept Clot p-O'IIfdId'fI 

. CAia ~. U. dlr:lipat.ed SlAw GfIIl'IICff 
.."c. 

"(il UIe Coulldl f/ .... Coullcil _II lie UIe 

del'ipaCed StoW GfMCJ ..,.., UIe law 01 UIe 

.stote; 


.'(W • ICaR ~ tIIGt .... lUt prO'Didt' or 

pa, 1M ......... __ cnaiIIIb14 r.o tIIdivfduol, 

wi"~CGl~M 

"(iU) G .state o/fice. illCfudiltl uv. '__ riUaw 

01Jit:e 01 Ole Gowrur 01 u. State or • aow 

pIII"lI,., 0/1ft;e.


"(BI Ct»iDlf7t')Na IOIt CO,.TINVA'nOII OF sun 

suva IIIN/IIC1 DGItIIIAnotI.

"(jJ DIt:iUO#IAf'IOII "1'OIf6 I:NJICf'IIEN'1'.-11 G 

St4.W ~ ............... _ ..... I_ 1I'r'DiceI. 

1M illd4....... .uA ~fAIiI dillrbUltia 

_·4 clafpateI BraCe ~ 1M ..",... 01 

UUI part 011 Ole.,. 01 ~t (}I tile Devel· 

OJIIIMIlCGl DUabiU*, AIIUfoacr ..114 Bill 01 

-.,1dI Ad .........,. 0/'''. oM &lie 0 
.....,o{OIe .... (M ............. ....... 

,..,. Ad Un ..,........ 8IIIlW"larJ ..... 

.... ",." to "... II, ,."... Co c:UIIfe Ole 

~·o/"" 1IfIIIO........... .., 

~._ to ... ,."..,... ... ~ 1M 

.........of'" JIIII'L


"(tU CanDIA IOIt l!ICOII-il'll....UIJlDrft _Af'ION.
n. ..... J ............... ., ..0
..,.., (or..,...,.... flW alii.. lie} Mall" 

.... fI/kr .. ~ .. co,rfllmd .. 

em n .,.,. ... IIMC Ud lllldattou 01 .. ....,., 

IIIIof* ........... 0' .. IIOIi .... ..,... 

...... .,..a..aI aa ...... co ...... 

....... of ........ .,......... tI/fIIT .. 

.,....,."." (_ .....,.....fIIUW.....1Ie}" 

...... fad J II 11111' .., .. .., ... .... 

"........ 0/-* ...... ...." .. ...,...1IIfUI

Me ....".,. ................ ", 0IUr CIdYtI
0' ,1&1 ""*,,, nil CM o6tm:r Of"CondI co 

................1- Cnnd4Rhw111aa dIWl

.......,«rNre.. 

"fe) ..... OI·...-unoll.---.AtW A,nll. 

I ... Me OnI.aI ... ......" II ..... of" 

~Of""""a"''''''."",,_,he Oownror,or ............... ~ ... ..,1Ie}.

n. OnI.aI ............ ~ en· 

ftf'IIillf .......... 0nI1IdI ~. dIcIIIIe 

co N __ .IId ................&111.... to Ole 

Cowrur (M ~ .. CAe .. .., bel ... 

goMi., G prtI/1fTfId ~.!lroROfftq. 


"(DI AI"f'It&L 0' lII:S»IIArlOlt.-A/tIIr CI&I ,t"
• • ...... _-..... ,,.., #It 

March 21, 1994 
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"(JJ MIIIIMUM AU(1f'MP'f' IWI A/'I'IWrIUA

rlONS l.I£;SS mAlt 011 £'QUAL f'O m ....."
"(A) /11 Or.rt£!I.AL-~ III P'OIIWect III 

pcrruraj.III (I). lor em., IlJt:DIIPfIII' ,. aUOCIIIeatIi..,. UW secCioIl
'Vf) CO eraell 01 AIIIIFIaPl aa.ca. 0._, cAe 

Ihdted 8tota I'Irpfa ",.... lAc (~
..". 01 Ut.e. NortIIerrI MCIria1Ia hIaU.f. or £k 
/l.epI.IbHc 0/ PoItIu t_CU Ute CoIIIpIIct 01 hee 
AIIocIaUO" IPUII PalInr tUa 1'I/I«1) •• .", lie 
las tAG. Ut.e ",ft/JeI 0/

"w Ul0.ll«1: or 
"til} 'M II"fGIer of Ute ~ VKdNd ..RIC. 8Iole [or /Ut:OI ~ I8l. or .. allo,..., 

ret::rI!'ffIeII ...... !ItiJtJI (or /tIJt;IIlwea" mJ. __ 
l!liI mfloll tdt!tPlld'Aed vitAlNt regard co n:>
~(tf)};aJld 

'VIf} Ie OQ ~ !lOt dIeIc71W ," =_ (f). 
..., JlOI lie ... lMJI ....~of

"lI} UilOJI(JD; or . . 
"(11) Ute ",.,., 01 .. alIOOIIeIIC ~ .. 

... SIG. (or /bt:tIl wear "". or Me allcOIeIlC 
~ "IIICII ...[or /Ut:OI,.,. "..,••1Ider 
WI .afn I~ .uu.t ~ til ftIb.. 
MUOII (tI}}...; .... 

(ft} ......."(B}~"""fa
..... tlwr/.,.,.".,: 

'VBJ 'RIU>UCf'ION 0' ALU1f'JIDff'.-~.......,..: 

(B}" ~ (I}, til ....01 fotloesJ: 
"(') IIl/111111f11111 Al.I.t1rtCNT IQI ~IIOrIUA

rlOlCf 111 aa:sr0'm._.-.
'VA) ", flllNDAL-hI ... .. .. .~ 

0IIIDII.t.I approprCAtecl IlMer ~ 110 /OF • 
J'/.J::ol rea." ~ '7S.t/IJO,«YJ. 1M oUoOllenC 
:';'!~!'I" :Il:.! ff':'tiC'tt .f~ ,.",/,: /1K(J] rt'C~

"(') co CCIC. #JI ~~. C-. Me 
VJlIIed 8tota Vlr,-Il /....... Ute c~
IIlICIItl #Jf Ute NmIWr'a MDncIIlG IIlo1tdror Me 
~ #JI I'\IUIn (.aa.t ,Ale ~ #Jf ",. 
A.r.IIIdIltiati wUA I"Ialat& tAta e/f«:t) -.., ltOe lie 
las fAaIII 'M ".,.,ur o~ . 

'V/J 1'lJD.II«1: or 
"'fin tIwr I"fII&tIfr of CM oIlOClllf/lll I'tICII!tDed .. 

IIICII Btot.e 1M /Ut:OI..-" llU. or·&A.t! oQolJIM!IIl 
,~ .. RlCIlIIr.oU lor ".., wea' I.'. VIIder 
WI .tNICUOtt (cUCtmdud &UAotI" ,~ co nab
MUOII (II)); alld 

"Iii) Ie Oft., 8tate uf ~ •• C"_ (f} 
... IlDIl' lie las Ukill £k",.,., o/ 

"W U50.ooo; vr 
"'(In £k ",.", 01 'u aDo,..., I'tICII!tDed b" 

ar.ell 8tGIe lor /bt:tIl ,.., ,•• or tU caiflatJuoIII 
Nn!'ftIId .. IUC'A !ItiJtJIlor /Ut:OI ,.,. ,.,. II1llift' 
UII.I .IIIII!C'CioIl (tlfltlmfrmfll .uu.t ......11 co .tUb
.tIiI!I:CfoII (tlJ). 

"(B) IU:DvcrlOIf 01' Al.lD'I'IIIDI'I.-l!'le ,... 
~ #Jf J'lII1'WIfI"IJM miB) ,I'IGU GPP'JI ~ 
'I't!II1'*"t co GmOUU iii lie olIDued co sraIi:s VIIder 
tubpIa'OfI'IIPl'l (A)• .. £k ..... _1l1Wr alld co 
Ut.e __ crtnt 01 IUd!. rft)od,IIIWttCS OPPlII ~ 
f'CIIJIIII!Cf ,. ....._ til lie olJo".., ... sraIi:s __ 
JOf"OVI'IIPIa tJKA). to: . 

(") fa,.,.,.,.". (SrmblllCrW'fI, "1. ~...,•• "'~g 
"bAn 6f11'II'OItn. ""IC'D. AIItD OJ'&U .rcrifl,.. 
1'11:1.-1. ~,":a4 
. (If} b,If:rW... "~ 11Z(tJtZN.CJ.. ad .... 
.,.. ""Ift:IiIIoIIIZlfC'J{I)(A)"; a4 

(OJ fa ~ (lJ. _ 1ItrfII:ftI, "/rl ... 
.." •.." ....,...., ..1ItIC:Il.irASlI III ...tUn'
.1I:tt'I'&.-& ... ('aft"; . 

{ZJ '11 ~. (IIJ, .. ....,., -All" 
......, .. elld ........ "U.!'OIJuo...,. rrntDIL
Alii' oaIPI&U"; 

tJJ b, ......pcCi.. 1U!IIa:Hmu (e} ad (IIJ 01 
~ {II} .... (eJ. r",~"Pe": . 

tl) .. ......., tJ/t;I!r 1'Ub:IIIr*" (O} 1Mf~ 

"'tIeV~'''Ie} 0111&111'I0Il 0' 1't1IID&-1'Pr tlJlt ,....,.... 
01 III" JIGI't.....~~ IlIN 
~ -.ffd ~ lor 1M JIII!'JICIII' Of 
o6IftiIGltll, hdrIol fa" alIoU.Id ... 1M .... 
........ Mil JIIII'C."; 

(I) fa ..".... tllJ (01 ,.,.."..,.,., .. ,.,... 
,..,.. (JJI, .. mw,.. .'~.. ..., ...... 
.., .'Coof>....,.,..,.. BI'fIOII'IS III:'rWU:II .111''''11:1.
.1NIIIorDIrr''': .... 

I 
(tIJ 'II lU&sectfOti CfI) (l1li ,~ fit JIO'CI

VNPIt (JJJ. bJr ~1I1f "TM _at" ad IJI
.."jl'lg "REAUOTIIIENTS.-f'M _"". 
sa:.' .n. 1'UiIut.u.! SIIABB AND ~ 

SIifAoIt&I 
PonB 01 ewe 101 tIu! Act ., ~ bt fit 

.rei"" """, .we"'" IZ5 (41 U .s.C. IGZ5J ",. tot· 
Iowiq-~: 
"S£C. IUA. '1iDUIAL MiD N01I-#G/IIE1IM. ....... 


"(A) AoGItEtiATE Caws.-Tle I'fItI6ol .....0/ 
011 project.t ;11 CI Sr..lflIUPfI'{IfIlJitl bit ..~ 
cO die ,.,. .....r '1IIiI JIOl1 ., IlOt uc.d 1$ 
~ 0/ tIu! GlIlfJ:fI(IOU ~ COICI 0/011 
~ prtIjet:U l1li ~ b. ",. S8c:ftt0rr. 
auJIf tAot- I 

"l1J ira tl<e ~ of ".."WU tI>II.ost' Gt'DlIU.i.es or 
protAct.I fAffeC ~t&Cl~-.i.t ..ua ~14l 
dUabUihn .., Ii", III .rlJrGll or'",~QI ~ 
_. tk ~.~ 0/ call n,dl pro;ecu-at 
ItOt cc.rt I/IQ pet'Cflftf 01 die .."egaa INiCIIIIrCP"1I 
COlD 01Il10\ projecU or OdIllitia. l1li ..".... 
II" UU! Setret4rJ,; oJld"0'" die _ 01 proi«fa or ocaR.aa • ..., 
IGbII bt tIu! Cft.ct.l 0' QrKIIdI l1li/1 ... ...,... 
,.., ..,. pIG. pnortq ~. Ilie ,.,.,.., 
aAmc 01 all nc:A acttntfa ... 61! .." IiIlIItI prr-
Cftt 01 ,IN ~ ....,., eort.I 0/ .... oe--
CiViltia. . 

"(b) NONlXl"LICATION.-/III detf!t'lllflllllf 1M 
_II' O/Ilflll S~" Ff!JtJtI:ral ...... o/llie o:r
jlellditwra ftIcu....i bt IUC" SUJle .tId4!'r a 814t11 
plGll opprotlfld "Mer .weCOIi 1:!Z. Ute Sem!t.GIf:r 
,lta.!l 110' evlU'ldn

"(!) 4"11 POf"itlllOl IUCIt ~tu,. tAGl ore 
.fi·.l .. ~f'1 til f'd.... "l,1 (:o':'::!:J pr",~ IItld..,. 0"., 
JI'?n.ROII 0/..:1111 OI.'1·f"" '114,.. '0,':&0111 Izj, 0.114 

"(2) tM CIIlOWIt 0/ Oil, 1I0fl-1"ftUr1ll "'_,. 
4I'drflf co lie e:rpeftded IU II eoll4tno. 01 ~ 
o/lUela 1"ftUr0l ",,.Ju. 

"(e) N<»t-F£DDfAL SHAllr.
"(I) I." ICI."O CO~I"l!TIO."s.-TIIc _·hd

rffII .lore 0/ 'W cOd 01 OlIN 'II'"OitJet oaUfIct b 
o "all' fir all ol/ou-t "Jlder 'iii ..., _. lie 
",tJ1fJi:Ud ,. blld.: . 

"(2J C01/TIIIBtt't'I01($ 0' I'OLtrrr:AL Sf:BDn'''' 
510"$, "t'BLIC. Olt ,.It/VAT£ £l;'t'ITIES.

"(A) 111 cJ£It£It.41J.-£zpe7uIlra.,. OIl ",0I«:tI 
or acuritiu bw a polUicul ~ % StotIr 
or by II public or pr/:Iale nutr IIaIIlI. ~ct iii 
IUC'Il lUIal4tio1u all4 CtllldiUOu IU ,,.. SftordorJr 
... &.. reguloUofl pracribfI. be ~ co lie 
aprmditvr. b., n&clt SIGle til tIu! CCII8 0/ • 
prfII«t IIJlder UII.I JIOrt. 

"fB) $rAT. CO!Iif'ltIBUf'IONS.-$tJJU COIlIrh
t1ou, jllcludi. c:oaC,-un,UOU &r ~.4 ~ 
srotc ~ CO ~ IUpporf .mc:a iii UIe 
COM""' ""PlUG.' to IIICCIoIl 121(4)(.1), -11 lie 
~.Ud III~ p&Ut oflUe" Stale" IIOII'FedI!rol 
'lore 01 ollo~hI ,,1I4f/r tAil part. 

"lJ) V AlUAI'«W.'f 0' 'I'll. lI01f.n:DDUIL 
S1HAIIE.-TIte _."*'al Mare ,~t4. o•• 
",..,-..",.., &oN ....".". 
SI'C. -. ""l'aIV71J 10 11m .....n:.s lOa I'I..oIAJ. 

NlA'G. A.DtIIMSI'a4noN. AND aDW· 
. ICII.S. I 

8eI:ao1l1. tlZ U.S.C. fIJ16J iI___*d
m .. ~ "8«. I•. » OU fIlarU., "tcal 

bAr. 'LAII Bzrmm;It£S.-": 
tZJ til tlt4t IKODIII~. b J01tifII "rAr

MDIf'S to .",. srATD IQI rLAl>'?il1lO, 4lJMIN,. 
f"tATIO." AND su,,~» Olld tftIrnlilll tIN tot· 
101Al".g VlIII s.."C'CWII ~...: 
-sac.... ,."nrIEIVi'S 10 nm ft"oIra IOir ft.NI. 

NrNO. MJfINIlII"aAnoN. MID S'aIY
1Ca.~ ~ , 

••d I 
til b., 0IId;'I, _I au nil U:e Ie~ IIftI 

.....'tiO": ; 
'Yb) 8t"'l'(Mf' SUlflC'£S.-I'uflllfl'lle 10 SlcdcI 

lor ....JIPOI" ~ ",«PWdId b. tM ~ 
Stale ~ pur..., Ie 1flC" 111IdJ{l} ... 
lie __ ... CldN..c. or .. -11 01 fIiIIIh,.. 
1MftI, QIId ,. IIICII, ~ l1li ",. .feI:rct./afW................ ; 

B.IC..... trITrf'.BOUNNg 01' I""~ ... 

I'I.AN'NDIG. ~ MIll 
...MtlI& 


ktto. In ilZ u.:s.c. ffIl1J II olllt'lldtd· 

(1) ~. tIN mAt", ",.."., JIIIIQ(I'I'OJM tlJ. b 
Ib1kiftlf "SEC. 111."; 

(ll t. tlNlet:fIo• ...". bit ~ "W"H• 
IIOLDlIlO OF rAr.1:Jff':f I'CM "LAIINOIO. ADllllJil.$
'l'tUrION AltO UltlflCU" .... ~. tIN /ol
lowe., Ilf/W .aift ~.: . 
-..::. 	Uf. ~ 0If NI'MI.'IImf I'0Il 

I"1..AIINlNG. ~nQ/14 AND 
SI.:Irm:ZS.~ 

au 
m illl JICIl'.iIfI'capb llJ. blIlCr1tUqJ "lflCtJoU".... ....,u., "1IIICCioII". 
ac."NO..~ 

8ectiD1l 114 (IZ U.s.C. IIIZI) .,~fII. 
SIIIC.·11I. UI'&AL8 11'1 n.ua, 
~.11/1 ..Z U.s.C. fII01!J) II~ 
(lJ b., .r>tnklllg "SEC. 121."; ud ..r., III ,Ite JIt'C.'UDII M!Qdi"If, b 1Ml1", "AI'

rl.Al.Jlllr .)TAra" .... ,...,.... 1M /olJOtl1ill, 
... 8IId:Io1l MaIU",: 
-..::. ..Al'flllAUlII'IaI'lIln&-, 
ac.1I"A~OIf~ftONS. 

.8ertUnI I. (4Z U.3.C • .., ., -..dert bit 
~ "I!If,f()(J.(IIJI)" otId all MAl /Ollftll alld 
~ Ilie I~: "1fIOIIIJI)" lor /fMXJJ 
.., lIN• .... AntdI ... GIl", ......." 
lor CClCIi 01 1M /IM:Ol...,. ,.ad IfIIS. to. 
ac. .,.. ItIl\'ZIIW'; ......,.""......,.• 

(oj IUVlrw "''10 ANALn..-t'IIe lee.,." 01 
Heale. emit H.,.,.. ........ &UU......., ad 1 
olllllrZ'fl tlu olloOlllill1U ,.,..,. fit ctf«.t .w.er 
,.,t.I B 41114 C 01 tiele I of tIN ~tol I 
DfIobUUJu ~ .." BIll 01 _1alI Act •
p10r '" ,11. dt.: te o/l'ltACtIIlr!'IIt 01 tA., Art. Its· 
l·:~.!ir" "4/-:(::'''$ cI.'$,...r:!.'}4! H' :a.;c" J'Qrtl, oftCf 
1M d4ta f!lt!l'lllffLfl GIld........,........ ,Nt ~ 
.-". CO ckt.P.l"lJllu IIIIWr.Ur IIICA ItmIftIlIJ II 
I»1IIAHiIIU v;oUII &IN ..".,..of'" Ate. • 

(O} ALf'EIUIAr,.,.. .F'OIUn1LA1.-2'IW ~,.. 
01 H_", .ad H_ 8entaII &UU '*"UIr 01· 
&era.Ia!i- /f.If"IIIIIJIIIlor lIlIIIcrIa., fa... COlUUt· 
erst dII 1M ""I'JIOII of"'" Ace. 

(clltat'OIff'.-liol IotI!r fila 0efG6er " , •• 
"". Ser:m0"ll o/llea.llll .., IfIaIIAIl ~ 
Mall IU/lnlft G ,..,.,. OIl ",. ~ C!!OIIdwfed 
....., ~ (a} ..... .",. ot 1M. oIt«. 
..... /tIf'RnUII.I ~ ...... ~ (0' 
CO 1M ~ OIl IAIIor .... "... Btl
.IOIIfQIIJ 01 UNr 8inIIo6t ........ CokmWuez OIl 
Bwrn CIIU COIIIIIIirrorr 01 .. H..,. \#Jf Rq
~ 	 '; 

nn.I' m':""BOffICI"ION AND ~. 
01' nm IflQIl'I"B 01' lIIDI.WDf1AI.8 W'J'J'B 
DIlVIILOI'IItI1INf'Al. DI&fJIlLI2'JD 

sa:.all. I"AI/.ra.t.IIIfII1IG. 
TM Uradt. 01,..., C 0/ CIdr I of .. Art II 

....... ,., .... OIlol1t1w: 
·"AJrr~NAllDAlIWJCACt' 

01' INDlfffDUAL &IUI!I'.I"Ir. 
sa::. ... JII'tWIIOS& 

6cCion lfl (Il U.Lc.«Im .,_nll•• 
m.....-."s.c, III,": 
Q) ... ,. M:i1OIl ................ ",t'. 

rou" Gild ~ Ilie /OIIIIWitIiI .... ~.......,: 

-.c.1a.1f1JIIIIDI'&, 

.OJ"lIftUr:ItIJ .,..,..... ad........., ""'0
...... .... AhonIIqr __ ~ fftll/lfrl'f!lll. 
.... WI ..tiI 01 ,. ""''''';ad 

(f}'" ~ ..........ad""" '''fIllodS·.....,.... 
ur:. ... Jl'8IUI.IIiIIIICJII&D. 
. (oJ s.t:T1OII Htu.DIIIQ.-III/f:IIInI UtI (Il U.3.C. 

fNZ}fII·........ 

(1J ..~ ..... /4"';.." 
O) .. ,. IIIICftotI .....,~ ... mitI., ..". 
,.1IIIIQf11.1G)...... ,..,..., IAe I~ IIf'lIII 
.rfoII~: . 
-ac. .&11'SftIf.......~ 

(IIJ hsrl.ll.-~ lIZ {Il U.3.C. fItU1} II 
~~ 

mm ...." ••• 1aJ
(A) "1CrUIt. "IIl order...." .....It., •.,,,. 

rDlIUOUIUD.-IIl ordIr";
(.) '" ,......".". m . .. mw., ...,.,...... ..........II'·~..; 
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H1572 CONGRESSIONAL RECORD - HOl'Sf: March 21, 1994 
IeJ lit pol'Qf17'apA (1)- . 
(i) bw 1Mkf..., ''''''IU'' eacll ",GCI aICJ\ "",. 

.....n olld ,....,. .....IIIduCI.II.. ; 
(IU '" 1'IIIbpo""""'" (A). ", ItritfJl, • .. 111,..,·

",.. olld turrtlftll ·'Wt.\tIfc CIIUf radeII.nontr"; 
(UU b ICr'U:PII ~ (el; 
(i'II) .,. ..........".,. (EI. b ICI"ftiIll ..,.,.,, 

• ..., Cft1ldt" GIld ~ftII ..~ 
DUllbuma Coudf ~ ",.., SICP1 B"; 

(vJ 'II ~ (F). bw JtriJc(III .. culd" .. 
U&I ad UttIJ.rrio/; olld 


(vi}'" ~(O~ 

(I) ,. dauI (11. b mwlll . .,..,." tacll 

pIG« ftlCII ,.,. appean olld flLll8l"UIII ':Ia""'*'
Il0l''' .(II; .,. c.v IIIIIItfIIIr J1'«fI(IiIlll ",bdouie (I) 01 
clalUe (W. b, miki,., ''pIt'It)fl'' CInd iun-till, 
"IlIdIN""''': 

(/II) fa dauI (UJ(I). bw .mitf'" "b" N03OI1 01 
t"e """COl Of "",1icIIl COlIditfOlI 01 IIIIdl pttr

. JOIl" olld .ueru., ''fI, NIIfOIl of'1ItI.dJ , ..iii*,*,· 
Il0l'• ...,,.,., Of ..,...., 1XItIdfao."; 

(IV) fa ... (I.U(III). b, ~ ''pi,..'' 
olld i...,.,.,., '''lIdwid"ol''; 

(V) •• daue 'Uf). b rea.ffIIU'IIII UW ~IU 
01 ",kfa_ W, (II). alld (//1) 110 GI ,. olWIl 
","II Ur.e ...,.,.. 0/1Ullc:faula (/), (W, CIJId 
(III) 01daue (IU: 

(VI) til'" (Uf), b, mitlll' "lifO 0111(' alld 
P&Ien'1II ~ lolItIwiA,: 


"(Iii) 01111": olld 

(VII) III dG_ (fU)(III). ", atrMill, "perJOII" 

oIId 'n.rerDIII '~"; 
(vii) bw ~., ""bpofOl1llplll (D). (E), 

(F). GIld (G) GI n.bJ»ragraplu (E), (F). (0). alld 
(I) , rap«d,'IIlII; 

(t'IIl) h llIae"ltlll, O/tt:r I'Iibpora,taph (B) tlill 
lullolclf', tMV /IVbJICIl'Qf17'aplll: 

"(e) C II all allllltlGl bcuU. dftelop a IlOU_llt 
01 oi),iectrIIoa alld prilrI1tia lor tM ~.tem 'I QC. 

Ii1Iitift; alld . 
"(D) 011 GIl 01111_ bcuU, pror.-itU ,. tM pub. 

Iic. IItCfMdt..., 'IIdlvKIl&Gll IlriUa dftIeloplllelltal 
dilDbilitia Gltr'ihCGble ,. llitUr pA1I1ricGJ jm. 
JIQinN'IIt. """tal jmpal_t. or a cvlllbhuatioll 
01 phrmol Of IIIfttal impal1'lllll!ltl. olld tMir 
I'I/prII:IlIIlcotma. u appr0pri4te. IIOIt-.$tClte 1II1/II
ew ~_ 01 1M StClte DndOJllf'lIIltal 
DUabilItlef Covf\CU, olld U&I ttlllW'l'lit, «llUi· 
oted ~ (If opplicable ""tllll'l 0 StClte). all 

,OJlPOrftlllilJ ,. ~t 011

I
"(I) tM obieCti- alld prioritla aCGblulled bll 

tile ~~ olld tllerotioft4lll/o' 1M atGbli.th· 
IItIIIlt o/lUCII ob;.:tltla: olld . 

"(iiJ CM CIot:Uvltla 01 tile ~Item. IlIClwUlII tM 
COOt'dlUftOII ..,. tM octvocaq. .progrCIIIU Vllder 
tM Ae~ Act oll17J. CM 01.., AIIIItri· 
eolll Act olll16S, alld tM Prot.et:tiOI'l olld Advo
cacy lor ","t.all, m Irulil1ldl&Gll Act 0'1 I., 
alld "'"" oU\I:r related progrllflll. jncludillO tM 
JIII,"t tnUJUII, GIld ill/oY'lllGfioft cn~.. edtt· 
eotiO'It 0fIIIhdnIa1l progtOlIU olld GllUtiw I*Il· 
ulO(lr proIe:Ct;"; , . 

(U) .. lurrti", a/fIIr AbtIIaI'Qf1f'llJM (0). IU JO 
~ CIt dour (tliil, ,.. /ollDrlri,., IIeW 

ftlbJlClfIIf"GPA: ' "(HI Uw IICt'af ot 'lIIIU01ICIbk ",., CIII4 lD
eotfOlU CO .... f8I'iMIIt wllo it .. ,...,.d1IGI 
"'"" 0 ~ d.iaabUitr ta 0 ~ Uaot 
u pro~'id'1II ...... ""JIPOFV. olld OIlier GlINt, 
allt8 ,. ncIa 0 ""*",,t;": 

(:I) b CIdIft..., oe CM eIId eM !olloa'll, IIeW 
n.bJ»,...".,: 

"(I) IIifIr alld lIIOitWIill ""fll:iftt lltllllNn olld ,..,pes 01 ..". f'IIGNIed .611 tnUlIl111 olld &rpt!ft
ellt8. to '*'7 OM( ftIC" ~JteII', J\l1tA:CfoII CCIP' 
eliot IIIC'A ...,. MGU Me applll 1111"1111 ~. 
1'IIf1lCft01U CIt I""", pollibtCiolU 01l1ltCl/1 mmtI. 
or OfUr poIfda. ,. Ute &rtI/Ilt Uaot IUCII pol'lda 
_ret *"PIIId ItCI/t or tullC'tloU J\l1IdI!d IAtil 
Fed«aI ,... .... auld prfW'I'II eM .",tem 
/rOm eo~... out .. /1l'ItCftolU tta.dl/r mu ACC: 

"(IC) AnI! tM o'lltllorit1l ,. crducote polic1f
MIlk".,: olld 

..(LJ prOWle CUftltOl'IalI to' 1M S«:retorr Uaot 
,...dI callotUd ,. MIr Stole tt a.dI/r Illu -.'tioIl 
...at be ..., ,. ~t ond II'IC'I'IIILfIe MIr .......',uw UICIl --'d'oUll/rUlilf be mt:UIe auaii'4bl, 

I 
/or Ute .,.,rpoaa lorvllliClII Ffl/lWical tullldl are 
~ .... MI ,. IIlCPPIollt ftlClII Mft-Ffl/lWical
/rIfIIb:'" .. 

(0) iii IMtfIIg ~p", (J) GIld (5): 

(EJ ,. JICIf'CIItOpl (4~

(V bw ItntIftII "U&I State.. olld call tllat 10110_ 


","*,111 '~ IIIUA" olld llUemll, "Ute 
...."...~,.iM~....;

.fW 6r .mitf..., "1102(4)(31)(B)" o!lld illll/ttill, 
"/IfJZ(aJ(Jl)": GIld i 

(Ui) bw ~ftlllUCII PO'CII1"lIpII GI JIIIra
'.,.,..(J): olld • 

(FI b, Clddiftll CIt Ute eIId CM loUoll1i1ttl IIeW 
~: ... 

'Y4) c.v CIfftCW ~tf,., tM ~Item WIiIl 
IIOt be ~lIGted ""laa fUre II flO«/. eoSloW 
IOf tM rafailllGtlDlt o.!IId tt/Sleu

"(A) !lOt1ce Au bfn II"" 0'1 tile illtel'ltIDlI La 
..... """ ~li4tlioll ,. tM GlIfI'IICJI. tllat II 
~'ill' U tile ~.tem illClMdill, 1M flO«/. CClSIoW 
/or IUCII \'IIIfenQIlCItlDlI ~ olld file ~ Ilu fIeIIIl 
..... aft opporlUftltr ,. reIP01Id ,. U&I oaertioll 
aoc flOOd eo_ Au beim aIIo..".: 

'VB) "'" IIOlicC olld opport1&lIIt, lor public 
ClIII'IIIM'IIt ill all caa:a:ft6Ie 10"""'" .. fIeIIIl ..... 
,. f1uf.ivIdl&Gll V'itA deW.lOJIIMIICAlllUGbUItlef Of 
IAI/iT reprantCItf_: olld ' 

'Ye) .... ~.... Au Ute OJIJIOrhUlU, ,. cappeol 
,. tIIe.feI:refG,. tllot. tile fl/daignotloll __ !lOt 
IOf good eo_, "; .. 

(I) illl'llblectloll (b~ 

(AJ b, ","till' "(b)(1) To" GIld j_till, tM 


loUoa,.,: • 
"(b) AUDTIII£.\TS,
"(1) Is GE.v£IlAL.-To "; 
(BJ ilt po'CI41,opll 11J-;
"fII III .rubpo.agrO'pll (A). to rllCld as lollOil'S. 
"(AJ rft.lllDtal _1"'lt apprfJpriated ttllder sec· 

tiOIl U3 lor 0 (lacaJ ,IIG' II at IlICIIt IZO.OOO.(}()()
"W tM IIll0twtellt 01 eaell 01 AI'IIII'I'iC:OII Sallloa. 

GUOI'll; 1M Ullited Stata Vl"il'l ldaradl. U&I 
e~""tlll 01 til, Northtfl'lI Maricalla II
'alldl. olld U&e ~blie 01 PlIlott (Ulltil tM 
eOlllpiICC 01 F.ee Auonoticll ",it" Palau tCIka 
effecu lor 11&('11 lillCol :iNr 1ft4,11 1101 be leu tllall 
tM "'IIG~ 0/

"(I} 1101.000; or
"(m rft.ll f1"IICI~ 01 rh, allotntellt 'f/CaW!d br 

IUC" Stlltll' lor /i1lCol illIG' 11192, or til, 1Il1otlllllnt 
!'a'eit·ed bit ruell Stat' lor /iICO.l rllGr 11193, ul'lder 
tIIu Jil!t'f101t (ctete>f'l'llil'l«t ""tllout regard La ab
lKfiofl (11.1); GIld . : 

"(Ii} Uae callotmellt 01 01111 Stote 1I0t derCT1bed 
ill doli.. W lor IUC" rucal IIl1Gr 1ft4, IIOf be leu 
tllall 1M ,.,~ 0/

"(/) 1ZOO.tX1D: or 
"(11) U&I f1"IICI~ 01 Ute callO't:melltI received b,ll 

ftICII Stole 10' /i.tcalll~ IIt2. or til, allot:mellt 
..-.i~_ b. 11&(''' State lor /IIC4l 1/110" 1993. Ullder 
Uau -=tioIII (cleUmUnecf aUaout regard La Ittb· 
.moll (dl). "; alld . 

(il) ifl llilbpal'Qf17'Gpil (B), to reoct u lolloll'.: 
"(B) tM lOCAl OlllOttllf oppropriated Ullder sec

dOlI 143 IOf 0 /iIJCal ,lIGr II lea ClIoII 
1ltJ.tX1D1JIJO- : 

'YI) 1M cal,..,..,.t 01 eocll 0/ Allltfl'ieoft Scrmoa, 
DUOI'll. tM Ullited srGta ':",r,ill ,.raw, U&I 
COIIIIIlO1IlINIoltll 01 tile NortUrIl Marica_ I,·
low. olld elle Rirpubllc 01 Polo" (UlitU tilee__i 01 ".". AaocllltlOll "'"II .PiI.lh tCIka 
tdl«f) lor 11&('111 /i.tcal ,110' -11 fIOt be leu Uaofl 
'k I"'f'IJCICtI'r 0/- : .... 

"(I) IIO.(JIX). 0" 
"(I/} tllll grsttfl' 01 t,.. alloCf!ltl/ftl reM...... fI, 

ftlClII StCltlt lor /IIC4l ~ ltll. « fM callotlltl/llt 
reMved brlUCII Stoe, lor ,.."., ,lIOr 1"3, ttllder'"i1 Ift'hOIl (dtf.f'mlillfd at""'t rllfGrd to I'IIb
tldlDlI (d)}; olld . . 

..tii) ,l1li calfotMltlt o/,ofl, Slate 1I0t cIacTiIIed 
tit dGSIoW (j} lor 1tIC" fi.t!t:01l1Nr -r Ilot be leu 
ll14ll tlle".,.tIr 0/- '. 

"W 11111_; o· : 
..tm tllll ,.-«It,., 0'1 tM oUotwle'llt rft1!il'td b., 

ftICII SlII,. IfIr /IJIrCIl .,or ltll. or t"e IIltoUlll/rlt 
,........... 6, not" Stottl"!or /IaCCI' ,.r '.J, ttl'lder 
cllil JIC'dQ" (/Inntllllled .ulftt revcrd to Ittb. 
I/II:tWft (eI')."; ; 
. leI ". ,..,.,.iw, eM -mlU 0/ "'bpora• 
,;..."u (AI GIld (B) 0/: JlllrafIFa,," m 10 U La 

1Il1,1I aflt Uttbpo.CI/1tOplll (A) th rou,h (e) 01 
IttbM:1loI1 (aHf); 

(DJ 6, rcaII#lti,., tM _til", 01 para,raphf 
(21 UarO'll.llIll (f) JO U ,. cal4TlllOith po,agraph'(4) 
o/ltlblectioJl (a): 

(B) ill ~ (Z), ", Itrikill, "III all, 
QUI" olld' ,.....,.alii "INCUASE IN ALLOT· 
1IIlI-'TS.-/1'1 Oil, QUI": . 

(F) iA po~ (JI. ", Itriklll' "A St4te" 
_nd illlef1illl1 "MONITOIUNG THIi ADIiINISTIlA· 
noN 0'''''' SJ'$TDI.-A St4te"; 

(G) ill potOl7'llJ,III (f). ", Ifrt/ctll, "Noul/itll· 
llalldi,.," alld .......,.a,., "~/ON 0' ALLOT· 
1II:N'f.-NotlllitlUt4l1dl,.,"; olld 

(H) '" llUE'I'fill, at Uae IIIId tM 101l01Oi1l, new 
JIII,agropll: 

"(5) T~CH~·ICAL ASSISTAA'C£ AND AIIIEIlICA." I:Y· 
tHAN CO!'o'$OR:'I'Ir:",.-/1t 01'111 CGIII ill which 
CPIIOUIlU approprinted ttlldtfl' a«tioll 143 10' a 
f/,IcaI illIG' IUc:eedI 114.$1)0.000, tM Secrelorll 
1IIoll

"(A).,. ut !IlIOn! tIl4ll I pttrcenr 01 tht 
CIMDIlIIII .".,lopriGted ,. provfde techlcal u· 
aiafofICII tCOllAttllllt IIItCIII reqvatl b, 1ttC" illS'.... ,« IUC" u:ri.ttCI_ III tM 11110' tllat appro· 
prilltlDu rtacA IlfMD.«JD) ,. elilliblll ~Items 
..,. 'II:IJJ«'C La GCti'l!itla eol'rled o"t ,,"der tlill 
U*alld # 
, "(B) prorilfl fI'IlllU til IIICCOTdaIl« ""til para

fI'Ilpll (lH Ai(iJ to AMIIricc. IIIdioIl eOruorllullU 
,. prot1idll ",ot.et:tiDll olld ad11OCGCl/ Iel'Vices. "; 

(J) III ",0I«t/D1l (C). 6r Imkill, "A nil 
CIIftOttl'lt" olld luertil'l, "UNOBUGATliD FU,,'/)$.
All, _ttllt": 

(f) IlIlttbfectloll (d)
(A) in the IIIO.U€f precedlllQ poragroph Iii. b:; 

atralnll, "'" States" alld ill.llthll' "CO~'E!!.\I.\C; 
eoAItD.-/1l St4ta"; 

(BJ III JIIIragropli (1). b, i_tiJl" b,/orf! the 
IeIJIicololl "olld iltel'lldll llldivKIioUlU IDi,II dewl· 
opIIIIIIIlCAl di.tt&bilitla IOho arll IIll,lblll lor Jt'I'1:. 
fc'a, or 114. recft'lled or are rlQi!l'llill, 1t:rl.'C"e~ 
Of pote'l'ltl. lcamlill 1'IWIIIbIIr1. VIUIrdialU. ad!:o· 
coca, 0' auzIIo1'iled ~l/IIIIIltCIti_ 01 Ittell In· 
di'llldttol."; 

Ie) ill pora,raph l2J, bllitntlll, "i'&~d" at tilt 
IIIIdtUr~t \ 
. (D) ill JIIIra,rapil m. br Imkil'l' tllll pe-nod 
olld ilUtfl'till, ": alld"; olld , \ 

tE) b oddlll, ot tM eIId tM 101l0VliRg IIE'W 
porCll1"ap": i 

"(4) ill St4ta ira ,,1I1e" tM ~Item II O'I1OIILlE'd 
U 0 public ~1teIII ""tllottt 0 multillll!ll'l'lM 11°11
entl,., or octl.'lIort boord, tile ~.U!m IIlCllI ertab· 
lilA 01'1 octl.1JO'r:tf coulICil tl!.ClC 1Il4l1

. "(A) octl.,.. CM I1IItem 011 pollcler olld p.io.· 
ttfd:t ,. be eol"l"ifld Ottt 11'1 protecf,jrag GIld advocat· 
1111 fM ",IIt1 01 illdi1.'id1&ClJl""Ua dnelOprrielllal 
dialbUItlef;olld 

"(B) cvuut 01 II _;oritll 01 illd'l.-idtt4/J v·,11I 
~tal di.tt&blllCia 10110 are eli,iblE' 10' 
~. or Ja.1w I'IIClI'iIled Of' are ,ecei~'ill" It:rl:' 
... « Jlllte'I'IU. /ami.l, llllllllberi. 11tt4,dlall', oJ· 
NCIIIta, or lII<tlloNl!d rl/prl/lllllltCIU_ 01 1UCI! 
'IIdmctl&Gll.": 

IS) ill ~:Oll Ie}, br Ifrikill, "AI UIIed·· 
_lid jlUlPttill, "R£C'OItD$.-A. wed": 

(I) ill IIdaI«tioIll W
(A) b, 1t~4:ill' "" tM" olld illllel'tfll, ".1.('. 

ass 10 RI'fXM/)$.-11 tM"; au 
(B) til U&I PIOtter Jl'!"ft'l!dl1I, JlIIIfIICmlpll (l) bII 

Ifrt/ctll, "JII!fIOU" or-d illllel'tlll, "illdivldtt41,', 
(7) I'll Ittbift'tion (,~ 
(A) b, ltI'Ikill, ""HIJ IIiO'UaiIl," olld illlt:rtlllt1 

tM lollo"';II,: . 
"(,) 1.r:cA' AC:TIO,\:,
"m I,,' CD'£IIAL.-A'otllill, "; . 

(B) ill JIII""",pA (1), 6, r(rtkil'l, "prrSOlll" 

alld iltlt:rCill, "'lIdi*,*,I&GlI"; alld 
te} ill JIIIrCIfI'CIP" W. 611 Itrikill, "(!/ 

AlIIOttfttl" alld jJUC'Ftjn, tile lollo1Dill,: 
"(I) USE 0,. A:tIOIl.\TS '1tD1I IVDGJI£.\"/'-

AIIIoMI'IU"; , . . 
(I) ,. I'IIbIec:ftOII tllJ, 6, 'tntill, "Nolamtll· 

ItGlldlll'" olld ia.wrU1I, ..,.A 'MDoT 10 Srs
Tna.-I.'OfIAilUt4ru1i.,·'; 

(I) b • Uaro..,"........,..a., tufJlecftou (b) 

(III) U ~ (C) Uarou,II (i), ~wl,ll. 

I 
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(ID) b, tILWt1iq 0/tIlr ~ foJ UIf IH
10_11" _ 1'IoIbII«~: 

"(b) AMPICAN "'DlAN C'oIeOItTIUJIf.-Upoa 
.ppftc4Ho1t '0 1M .fecTeCoIW. .. AMlricr.UI ,.. 
41011 ftIUIIfAIIIIl. 01 dt/iJMd 'It teCtioIII 1Ooi!••• 
IObIWWd to pro.... ~ 0" ~ .mces WLfI,er IhII pa.rC. Mdli ffCIiefN' /M1Idl"", 
",r-.ollt to ftIbs«tiOlI (cH6j. 8¥cA cofLtO'rthula 
M4Il .coorclblole ClCAvUia lllllCoIa ~"'" " .. 
1e\IU."; oM . 

(II}'l>N oddillg Of 1M t'II4 .. ~1ft""'!MIII 
lIIbIec'Uou: 

"(j) OUICLOlITJU 0,. Ilt1OIWArION.-hr JIU'
pom of 0,., "modlc oudU. ~. or 1'IlIIl.... 
tlem r~rerl lllIdeT Cola" Ad. 1M ~em'1l ,1&oU 
IIOf ~0.....- &0 ~ tM ~t1" 0/. 
or 0", oUwr JIII'IOIJOU» ~,. 'It/omouoll 
I'doUd to. Oil••~ ....,..,a"", UArfoIl«' 
....... na\ pr.,... 


"(Ie) PtTeuc Norla or IJ'I'JDAL o.nr ".. 
v'''.-TIIII .see,e.'. MdI' "'"'* CIChI/IISCe
JNbHc UCicr 0/ 0". "."., "Of.. iIIIt/c IIII4f 
odIiIi~ ........ 1IOIicf' JIUbftc ('CIIII. 


."., 011 ,.. ~ ,..." uNSer ,_"~ JIQI't 
uarOUQA na\ 1IOtiCe. 1'JW /fItCfiIIfI of 1M prdIHc 
co-M'IIt IIOIicftodOll IIOCke MGU be ~ III 
,.. oMte *' """",. ne """"' of lid No 
NtII ,It.all be dUtribtU4Id to cu 0-- 01 tII.e 
~ ond to otMr '"""""" JNbHc aw I/I'hIOte
pol'tiU•••. 

&SIC. .... At!'J1IOIUZtllQlll (JIfI A.I"I'IIOoI'RUnoMI. 


SeetioIIlf3 (f1V.S.C.iIHJ)" 1IIIIeIIded-

(lJ II, ItrikllI" "SEC. Ifl. "; 

(2J "' ,lie sectiolt 1&eGdttl". l>N tflitjllll ..AU


rHOIUZA'nOII 0' A/'PIIOI'IUA't'1OI4J H 0" ',lJr\'1ill" 
a.v 10ilolClq _ ..tioll -.odin,,: 
"IIIIfC. HI. A~IIQIII (JIfI AI'PIlQNIA. 

ftQH'&, 
(31 b, ~"'" "iH.lIItJ,IJtJtJ 10' /1«,1)1 ,., 

1191" oild i..,u"", "1'H,IJtJtJ,IJtJtJ lor /lilt'" .,.r 
1194"; oild '. 

(f) b ~ "JIrcoI ..,. I. ond IfItJ" 
.0" 'lUI!'I'a"" "J\IaII .." I.Gild 1996 ". 
~ lV-uN'IVIlIISIf"Al"Jl'lLl4R.O 

ftIOGRAMS 
at. .,.,.AIIr~ 
n. 1taIdiIt" 01 part 0 01 titl, I 01 fJ~ Act " 

.-..cIed to ,.., ell ~ 

-PAII'l'D-VN'IVIlIItIrI Al7'l'UAT'BD 
P8OGltA.IIIl!J'. 

:"C'\'!),j!; lJ! it: u.s.r "~IJ if ~:wr.it'd 10 ~eo.d 
Af/oUow:
-sa:. ,.,. ~AND I!It'OI'Ir OIT AC'n\IJftIS 

"n. I*rpo" 01 IAU pore u to prOl'idc torfI"J"" to u"'___ tJ//flI,oJIItI progrQlM t-.u en 
iII&mIisdpl'tlWll',W pr~~ b., uilfHf
tities. or l>N JI'UbHC or .....,,011' fllCi:la G.UCIri
oteri ""_ 0 coUegc or lI......liQl. to ",ot'idc 0 
~ rote ill uae ~II o/1~
""". procfuctt1lC~. oiId ~ olld 'vl.. 
lIOII iIIIo CII.e ~.". 01 iIIdi~. IIIU. de
IIIIIopiIIeIIcal diloblHllIa 1MoIIt- • pi'O\IUtoII 01 
,.. 10000000II, 0CChItdII. IIIIMeA ere COQdw:ted '" 
oa.lna,..". ~ ....ur: . 

"(II ~,..... ~ Prt'JIIOroDoII 
01"""'" 0" /fllt1W. ~ 1M ,.,.,..,.. 
... of1Nders~ pmoiIul. . 

.'(l) eo-tullur .... IICtfIUta t-.u Mall 
fIIdIIde ~lIf" tnlUUq alld "'"ic'a1 Of
SVl411t'1! .fDr or -';CoIa tIJ:tit'fdIIolr .,.UII dllwl
0J1'IIt"ll101 d:.<rOb&iUia. fGllflJllt-.tlf.'!'I 01 "'drN
.... Mua dnIf.".....cal ~. '/POle
........ PO'opl'O/eIIfOulI • ...."•......, wohra
...... aadl oc:C*Iftia _ IIIcIwIt ~..ur.
ore cIreI:C IIJ'IIiCII ~~ PIIIfIOi'l, ,,, 
~ AIIIJIIO'I't. ,.,...., ........ .".... 
~. tIOCOdoIIoI. CiItIIkal. NolCola. pre
1IIIItJoII. or 0CMr ~ ...,.... . 

",ll DUMsltlJloliOll 01 ~II aU ,.. 
...:It Ii......... tIIUdI ........... ..-n
eaI ~ 01 ~ ,...., &0 ... ,.., 
JICIMI ~ III porCiIII'IIIIIM m 6114 (1) ... 
co~ &0 ... ~ 01 "'" howl· 
.... ill ... /teIII 01 ~ dUobIIlltiII,". 
ue. ... caANI'AlI'I1IIOIII'ft. . 

(oJ IIC:'rIOll H~ADJIIO.-.fItIt!fJft ~ tfl V.s.C. 
fC/QJ u.....rlld 

m bll .trikt"", "Stt; J51. "; olld 
(ZJ III 111e MC'tioil ~• ., ~"'" "GRANT 


AU't'HORn'Y" olld 11IIIf'ioU... tIM loltollli1l" _ 

IIIICCWil 1IadiaI: 

-sac IA. OIIANI' AC''IINJIIIn!.-. 


It) AL""HOIUTY.~ IS: (41 V.S.C. 6tJ62) 
isal'lk'lld.!d-


II) 111 tublectiOIt (a~ 

(A) b. 'tnall" ..Pr"". ~iU" ond ill

.",., "Al»IINm7U't'1ON MID C»£1lA't'ION.
Pr_ opprOpriOtiou"; ond 

(BI l>N Ilriktll" ••IQ.."fIlJ:· oiId I1uPt1PI9 ··I~I. 
0PGIIJ.r._. be alPlPd8cf for • "mod !lOt to g-
CftCf S lIeQ?. "; , 

mill MlettlOll (b). to Ft'Gd ell /OIltN$: 

··It} TIlAININO "1tDJBr:rs.- . 

"(I) 1.'1 .....11" ."..,.,ODi£llAL.'-"'OfIl 

pI"iIItId "'" ~11ll5t0). tII.e.fecNf01'Jr,1tAII 
111Gb I'DII" to u~ O//ilfOIIJd pr.- ,. 
~ ,,0"" llilder, n.bstcCioIII (a) to IIIpport 
troi"'", P'o;.:u to erar. JIIf'/'IOII'" &0 ....". 
1M IIftd.t 01 '''j~ IIIII~ ~cal4fU;. 
ofIfifeI ill .,... Of it!llleFQi"'" .aoul .,..,11
COli«'. 01 deIc'ftI)ed .11 pol'llfNPll (3)_ Qrulll 

.OlllClrdld IIIPIder tAil ~ Illali .. 01llJ07'ded 
011 • C!OIII~ ~'GIId ....... 0IIIiIIIdId lor 
ollfl'lt/d IIOC to IJ:C8JiI 5 teO". 

"(1) EUOIIUUTT uJlfrrA't'IOIIS.-A ..itfwnUg 
tJ//UtttW!d pr._.." 110' be "'lillle!10 I'IICIftN 
,.,.. for trGi"'"" projecCl II"*' CAitlllblctc:lioll 
u.,.".... 

"'A) 1\1('_ ",._.• .".,.,., lor CIt Ieut I 
teO';~ 

"(B) rhe Sftorem'1l detf!nftilla llI.4t 1\1(''' pro
.,-- Au ~ fila capot'i.t, to ~ 
Oil tt1f«:ttw cnu..."", p'01«t "'riIIg a.v JtrIC 
JIC!G1' I'UC" ~ " oprJ'GterI.

"'3} AltUS 0'. I'OC'U.-1'rGi ....." JI'OI«U 
llillfer ,_it IIIb.teI:doII .." troill ptrIOIIlIeI to 
I1dI.tresI tile lIIelIdI' 01 f~ II!Ul dIeeI
opIWftlOl ctuabilahel all rAe orall 01 1IN9'fi"", 
IIGtioftCIi """i/lCli~ deIIc'rtkd '" IUbpofQ
fl"JpIu tA} ,lal'Otllllli(H}. 

"(A} EMU INTDVI:1i't"ON.-OI"aIl" ..1IIfer 
'''is ~It lor troi...... ",0IetU _Cola rap!d 
to IGr'r· hU,I"l_tWtI It'7':'iceI ,UIl be lor a.v
"'"''PC'' ofCllNtlra, UII'lImIitlt tJ//iIIoIIId pro
~ fit pr~"", troilt'"" to /oMU, ~ 
of cllildr" ",,"II ~cal dLICIbilitWls IIII4f 
..-1IeI frOfil all dUctplffla 'It~ II/Iua 
blllfdildpltlW'1I illUlWittio" to "'/CIII". COd
d!..... .1'1.:1 p"'..... lIoo1 lID' rIIi/dp"" III'ilIa deNI
opM'IUGl clUcbUaCa. SIoeIl "'0111."", pr",.'CU 
"/IU IltCiMde lutrwtloll Olt ~. 
COIIIIIIIIlld,___.coordiil4ted rare for iII,(oIatl. 
1OddIIPa••iId ~ ... tAUdrl!'ll aua cItrwI
o""""cal d~i'ia GIld tltetr l.-lia. 

..(BJ ADIIIO. -OiOJaCl ulider IhllIUbIectioIi /or 
malll.lt" pr~ lAth fIIIPI!t't to QI'i"", oiId .. 
wiopilU'lUOl ~ ...." be {or tII.e 1*'111* 
01 ~ ,.. .....""'.~. GIld..,... 
IIWiIII4IiOII 01 ~"'... ,~
troi ... "", profNIIiu bIfIIMIII ~"'" ..,.. or ,... 
roltlOloOicGI "... alld ..........,. OI/U1Ot1111 
"....., ill ordttIr to JII'f!JIIJre pro/aliMUll ICOfl 
to ,.,..,.. ""... {or ."'" illlfiWdllo.ll tIIICUl ~ c1a.bilUlill GIld tAlnr ,..... 

"(C) CO./If!WIntn" SUVJCI:I.-6fall" ...... 
WI ~ 1M ",oillillf proNr:tllllitl ....,.., 
to ~"'t' ..r....1ItoIl be for'" JIII1JIOW of 
II"oriIItllll ",:ailtl., uaOI f"IIAc:II,.. d.irtet III",.". 
011/& .- for ,1Ida\licluallIl'iCola .......,~cal 
d.iIaWttia. iltd,",I"" ,..iIIiIlg to ~ 
~.~.~IIIU.l""""""'. 
&11.1 ctuMilUia. .... ~...,......, dIrcC 
........ ~. ,... 8emt.aI'II MGU IftUllre 
uacK all ""''', ..1IIfer WI .............. 
__ ..,. to ..II""""0/fIItIIIIItI JII"OfNIIII tut 
.11..... ~..... 4ir«:C ....",.m IIIl"IicIa'iI UII preJIIOi'IIdo1I 01 tII.e o~ lor ""'* ,..oat ... tut .....,. rut .11, "...." ...,.,,"- "".....,."'/flfIJIIII ""."". IIIIIiIl ..~ 
"oteri tII1Co1a IocGI COMiIItI...,. IIIl"IicIa 1III\Id .... ..r. _""'" oiId .... SIoW.IOCGl. GIld N,finIal 
~cal fir ~..,.,.aa 'apall....{or
tM .1111'''''' fir cNllw1'Jr o/llf'llka &0 ~ 
....ICU_ ~4t.IIII'Uill, 

"(OJ I'O"UTIV£ BEHAVIQllAL Sl'''I'QRTS.
GfOIIla 0_""" II"*' ,lau.ltllllll!t'hotl tor.trotll· 
ill" proietti -'til re.tpft't to Ptnititll!' flell.4vioral 
AIJIPOI"tI .U be tor rllll ",1'pI)Ie 01 nwtlllg 
IIlIiw7'If~ tJ//i1lolal prof"QIIU'",. pov:di"l1 
troilUII" to I-U, -'>trJ of tiId'I1Iiduo.U·lDitll 
cfIudoJlllWllIOl d.ilGbiltda ,'Gild 'pmo!IlIIl 111 
1IIIt.\od.t of tlt'Ddopi"" tlldil'iduol ftpporU that 
IIIGZiIlli2e OJIPOrtvll'tia lor '~C'f!. ",0
ductlvitH. and iJ"egrotio" olld I'IIcllllioll illto 
1M ~lIltJ lor liIdtIrlcIuGlr IIIIIrll dIwIl()f1ffle'li
cal ~tia olld 1fW"I" beMt'ior ",obl_. 
Sw" trofIltIIQ proietti Moll protIide trai1liIll! 
t. 

"(I} IIiIfdJaI «l1cGl Gild lefIoI prfnnJlles lutd 
ICO"dIrrdI. i1lchUfi"", tile role 01 J)I."I'~lIal alld 
culeural 1NIIua ill cferiflltIIQ ~u 0114 
~: 

.YU} CIIIcti"aa ~~t 0". 
~ rUt eNMillC tII.e ,..,. 0/ toetor, tllGt 
COIt~ to ~....,,; . 

"(Ui) Gddr.. ,.. ~c 0/ II COOII
~ ".. tMt ~ tII.e ..eeu olld 
~ o/olt ........., ""'4 dftelOlJllWll
cal dUD6tHtJt: . . 

-nw ..".. uae ~ fa tII.e tJtPU 01 
tIr:fItt """'q. I!'IIWOlllllll!ltcallllOClll'IaatiOII. ond 
illMtttw procedvra uaOI C'IICOIIrcaec oi&lrllOtive 
~: 

"till ~ mtf!dllll "..,.adJIQlltI urit" ("1"/

IV ,"r-ado11 approo.e_ 0" tile. III1JICIrate
"'" of tw_ ctpprOIIC_ ell Mort-""'"'t'IIIIf~ 
~ . 

"(n) /GMUfGrlzetroi"'q ~11" _til' 
IiIediaIl illte!'w\IItCo1u OM U'III to 1ftlGl1.UJ/4! tile 
elf«1 011llC_ '''''''-Gotu Oil bell40'i0r: all/&

'"(." CIGIdt'ea __iUqua for ftoIWln"" tI&e 
~ 0' '"e-tCo1u. 

"(E) A:ISISrIV/t 't'f:ICIINOUJO, SERVICES.-
Groll" ulPlder dIU ftIbIecUoli for frol"llt" 
~ 1tf'lI raped to ca.aUUN tec""oIOO'II 
IInIfceI Mall be for 1M pv:tpOII of Clllistill" ""i· 
~tIt O//IlIIIIIld. prOllf'OlU III prcmdillQ troilll"" 
to JII'PIO'IIINl 111M prtnlitle. or VlUI prOt'ide. 
CUI'IICtoe Il!dlIIolOW III"lIfca olld ~ to !1I:li· 
~ IlIfCA ~cal cIUGbilidel and tl!.etr 
t-UIa. .fwcIl proj«tllM,W proride trainillg OM 
feeIlldcoi """11«' to _",ON' .occe.s!l to 
~-1IOloIr:P """,,/or lildf'llida;ol.t IAtla 
~ diIGbU:ftia 0" lUll llIdwk .d· .....0" tuiCiOll ~ lot rraiJUII" ",oj«( 
po~". ~_ prOi«Cl Mall be c»Drdi~ 
lI'I!h .srou aeeIl~", coordi1l4tillQ CDIoIIICUs 

Ii""'n~ -=" .;''If''''.... .".Iot. . 
"'(n AJlfItIllCANS IIIrrH Dl£4BIU;;:E:> AC'T.·-

GfOIItI utldn ,.\II ftIlIIecUolt lor "ailll"" 
projeQ IIIW& ,...,.c to ,.. p'CJIIIi.IioIU 01 UII 
AIiIIricou ..~ DitabUi.. Ad ft/ 1990 ,1&oU Otr 
lor UII "'?pOll 01 CIIIiaflIl,f ,,"I""'lit, .olfIJlGlIJd 
Ji"OfI'OIU III ",."IId'"", trGilti... to pet'IOIIllo!l wAo 
pi'OrIide. or will provick. lIiI!nJ'I('a to 11Id1,,"h.o" 
""" ~ duobU'''. GIld to 0''''''COIICII'IIUI IIIW& ~ ..".. __opIWftcal 

~~JIftfN'"' ~•..:.ortm" ..1Idrt 
WI ~ lor "...... pro;.:u .CoIa Tespeci 
to ~ "". IdIooI .. CIIdult h/fI al&4JI .. 
lor.'" lJIIIll'IINI Of C111i1ti1111IIIivmi~ alflll4l.dl 
,.,.",.. til ~1I,f ".,...., to a.dallidwlll 
IIIW& dftel......"., CIIUtcIbiHaa GIld tAIIr 1_' 
lM:I. fIQII"iC ~...,. QIIIIICia. ~ Of
fOltUQtiolU. oild olll.efa ,. order &0 m.wou a.v 
~, OM ..".~r 01 poIines. ",«e· 
............ OM IMIler _ .......... tM' 11*(1• 

..... """" III'UA cIftoeICI'IJIIINCCIl di.1rIbUIOa .. 

.,.,.. crdIIl' 1t/C••!ItId ",.. .." be CIOCIMt· 

...... Mua ... ".....,.. proj«:U "'.... 
ader 8IICCfO'It Gl(e} 01'" ~ "'"" 0. 
....~ Ad. ..... ""'* S'fote tria....• a. ",o;ecu eNe. 

",HI 0f'HI:It AUAIL-4Na&I ..1IdIr WI ..... 
aeICCtOIt lor ".ftI1If proJet:tl _Cola ~ CO ",.. 

"..., " otMr .'aII 0/ IIGlIoUI "-"'Jk"iIIIGt 
.." 6e lor 1M "'~ 01""'" ...,.... ... 
.. 0,. o/.tllft'i!ll cncenII to ,.. 1111......11 0/. 
/UfOIIId prCIfNIIII: Gild MdI' be.,.,.., I.~· 
IIIItoafn IIIW& ,lie ,..... ~cal "..,.,. 
.,.Qhaacil. 

http:alflll4l.dl
http:illlfiWdllo.ll
http:malll.lt
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"(4) COURSES, TRAINEESHIPS AND n:tLO....• (B) by stri/dn9- The consumeradvisorll committee shall ref/ect 

SHIPS,-Orants under thl.$. subsecllon mav be (iJ "or a satellite center "; and the racial and etllnic diversity of the geogTaphic 
used bll unlvemtll affiliated ,"ogral'lls to-- (/i) "or satellite center"; and area served bll the universilll affiliated program, 

."(A) Mrttlt In pallIng .the. costs of courses of· (6) bJi striking ntbsections (f) and (g), "(el FEDERAL SHARE.
tn:lining or ltUdli far personnel to provide· serv· SEC. 404. APPUCA170NS. "(I) /,., GENERAL.-The Federal share of allY 
ices for Indivlduall with developmental disabil· (a) SEX'TION HEADII>G,-Section 153 (42 U,S,C, project to be provided through grants under this 
ities and their famUies: and , '. 6(63) iii am.ended- part mall not exceed 75 percent 01 the necessary 

"(B) establl$h· fellowships or traineeships pro· (I) by striking "SEC, 153, "; and cost of such project. as determined bV the Sec
viding IUCh Itipends and allowances as may be (2) 171 the section heading, bil striking "IIPPLI- retarv. except that if the project actiVities or 
determined bll the Secretary. CATIO""$" and ;insertint;l the fol/owing neu: sec· products target individuals with developmental 

"(5) PROHIBITED ACTIVITlES,-Grtlnts au:arded lion heading, , disabilities who live in an urban or rural pov
under this iUbJection sha/l not be used for ad- ertll area. the Federal share mall not exceed 90 
ministrative expenses for the universitv affili- ~SEC. I.SJ, APPUCA.TlONS.". percent of the project's necessary costs as so de· 
ated program un.der subsectiun (a). . (bl APPLICA T/Oss---$cction 153· (42 US.C. termined bJl Ihe Secretary, 

"(6) CRITERJA..-Grants awarde(t 'under this 60631 i.s amcnded "(2) PROJECT EXPE.'IDITl'RES.-For Ihe 'purpose 
subsecdon Ihall meet the criteria described in (1) in subsectIon (a)of determining the Federal share with respect to 
subparagrap~ (A) and (8). ., (A) by striking .......01 later than six" and in·' 
 a"y project. erpenditures on that project bJl a

"(A) APPUCATION.-An application that 1$ serting: "STIINDARDS.-Hol later than /2"; political subdivision of the State or by a public
submitted far a grant under this subsection shall (B) bll striking "Act of 1984" and inserting or private entttv shall. subject to such limita
present et.ridence that training projects assisted "Asrutanct' and BII/ of R.ights Act Amendments tions and conditions as the Secretary mall by
bv funds awarded under'thl$ section are- , of 1994": ' regulation prescribe, be considered to be expend"(i) competenCll and value based; (e) bll stnk,ng . 'persons" and inserting "indi

itures made bJi a unit'eTSitll affiliated program
"(ii) daign.ed to facilttate independence, pro- t:iduals": and' under this part. ":

ductivitJI. and tntegratlon' and inclUfion for in- Wj bll Imklng "section 102(18)" and inserting 
(7) in ndlsection (f), as so redesignated bll

dividuals ICith lfevelopmental dl$abilities; and "section 151";1 parllJ}raph (4}
"(iii) e1laluated utilizing state-of·the-art eval- (2) in subsecllon (bi-

(A) bll striking "(/)(1) The SecretarJl" and il'!-'uatwn techniques in the programmatic areas se- (Ai In the matter precedin'g paragraph (/). bJl serting the folio ICing:lected. , ' striking ......·0; gTants" and al/ that fol/ows 
"(f) PEER REVIEII.'."(B) GENERAL PROJECT REQUIREMESTS.- Ihrow,1t "S"ilt an applkation" and inferting 
"(1) I",' GENER,.L.-The Secretarll":Training projects under this subsectlon shall-, "A.s.SlRASC£S'- The application under sub(B) in paragraph (I), bll striking "Such pee-r

"(i) represe1lt :;tate-{)f·the-art techniques in section (a/"; , 
ret'ieu:" and all that. follows throughareas of critical shortage of personnel that are (BI "' pa'airapl! (I!. by striking "gTant will" "158bJ(J)(D). ":IdentifU!d through CO'lrultation Leith the and all titac: (ollou:s through "Iet'el of such (C) 1'1 paragTaph (2)

conntmer advisoTJI committee described In sec- f""cJ. cl"ci ;'l."~~1"9 the folloIL'l'l,Q '·9'0'11 
(I) bll .i(n)ong "(2) Regu!a!lor:s '<1.:d ''1Sert:~'J

tio'n 153(d) and the State Det'eloplllental Disabil- U'II/ - ! the followlng:ities Council; ,"(AI "ot result III any decrease in· the use of 
"(2) R.roULATlO!.S.--R.egulations"; alld

"(ii) be coRdu.cted in conntltation with Ihe State. local, 'and other non-Federal funds for 
(ii) bll striking "experience 'or training" and 

consumer admsorll committee descnbed in sec· sen'ICt'S for I;,dlt'iduals leith developmental dis
i7Ue1'ting "experience and' training":lion 153(d) and the State Developmental Disabi/- abIlities and ~for training of individual:; to proW) In paragraph (3). to read as follou:s, Wes Council; t'/de such servIces. which fund8 would (except 

"(3) APPROI'AL."(iii) be integrated into the appropriate uni- for such g-ra"1/ be made available to the appli· 
"(A) I.~· GENERAL_-The Secretary mav ap·l'e1'sity affiliated program and university cur- cant: and 

prove an application under thi! part onlll ifriculum; ..(Bi I>e used to ntpplement and. to the extent 
such application Ita$ been ~omm.ended bll a"(it·) be Integrated with relet'anl State agen- practicable, i1LC1'ease the level of such funds;"; 
peer ret'ieu: group that htiS: conducted the peE'Tdes in order to achiet.'e an impact on stateu:ide (e) in paragraph (2). bJl striking "subsection 
ret'ieu- required under paragr:O:ph (I),personnel and remice needs: (a)" eaclt place such term appears and inserting 

"(B) APPUCABILlTY.-Th/$ ·paragraph Jhall"(v) w the extent practical. be conducted in "subsectiol'l (b)"; 
applll to the appr01!aI of grant applications Teent'ironm.ents u'ltere rervices are actually dellt'- (D) in paragraph (3)
ceit'ed for fiscal Jlear 1990 and succeeding {iJcalE'Ted; (i) bll stn l-1ng "persons" each place such term 
Vear!. ";"(ti) to the extent possible, be interdisdpli- appears al'ld IYlSeri1ng "individual3": 

(E) in poragraph (4}nary in nature; (Ii) bll striktng "treatment, Jer'lrices. or habili
(i) bJl striking "(41 The Secretarll" and 11'U1"1'!'"(vii) utUile strategies to recruit and train tallon" and IlUeTting "services"; and 

ing the folloUring: .members from riIda.l and ethnic minority back- (iii) bit stnking "the developmentallll dis
"(4) ESTABLISHME.'\T OF PEER REI'IEI4'grounds and Individuals with diSllbilities; and abled' al'ld ,i7Ue1'ting "individuals reith det'el

GROUPs.-The SeCTetarll"; andi' '''(viti)· address the !$sue of cultural com- opmental dl$abi/Utes"; and 
(ii) by realigning the margins of ntbpara·petence In the training protided."; (E) HI paragraph (5}

graphs (A) and (8) so cu to align leith the'ma',(3) in mbsection (c}- (il bJl stnking "Planning" and inserting "De
gin of ndlparagraph (A) ofporagTaph (3): and(A) bV :;triA:ing "From amounts appropriated t'elopm~ta(Disabi/iCtes ..: and 

(F) in paragraph (5), bll Jtriking "(5) The Secunder section 154(b)" and iYlSerting "SUPPLE- (ii) bll Sinking "or the satellite center is or 
MENTAL ·AM.:ARDS.-From amounts appropriated u'W be located"; retarll" and i7Ue1'ting the followil1g: 

"(5) WAII'ER.S OF APPROVAL.-The Sf'C1'tCa'I/".under Jection 156(a)"; (31 bJl striking mbsections (c) and (d);
(B) tn paragraph O}- and 
(i) bll striking "senrlce:related training to per. (4) bll redesign.a.ting mbsectiom (a), (b), and (8) bll adding at the end the follou:ing neu' 

SOYlS" and Inserting "tnterdtsdplinarJl training, (el as mb,ecdoru (b), (c), and m, respectivelll: subsection: 

communttJI training and technical assistance. (5) bJl truerting after the .fection heading the 
 "(g) REvrEW BY OTHER FED£RAL AGCSCIES.
communltll 1eT'trlce$, or dissemination of infor- fol/ol.l:;ng new JUbs«,tion: The SeCTetaTJI shall establish such a prcx:e.u for
mation w inditrldUals"· "(0.1 /!\. GENERAl.. ,-No grants mall be made the ret'ie1.c of applicationi for granU Ullder 1«

(ii) by rtTtking "lnceuration Into the commu- under section 152(a) unless an application tion 152(a) (l.$ IOUI ensure_ to the mo..nmum eJ:. 
nitll of peT'son.s with developmental disabilities" therefor is mbmitted W, and approved bll, the tent feasible. that each Federal agenC1l tha! PTO
and in.serting ''integratiOn and inclUfion into Secretarll Such all application sh4J1 be mbmitt'ides funds for the direct lIUpport of the appll
tlte communit:l/ of individuals wlthdet'elopmen- ted ItI :nu:h/orm al'ld manner. and contatn JUCh cant'l program re11ie1o. the application"
tal disabUitiu and not otheru'i$e specified in 1I1/ormatwl1. as the SeCTetaTJI mall require. "; SBC 40IL GRIIN'I' A WARDS.subsection (br; and (6) bll i~ting aflet JUbsection (c). (l.$ JO re-

Section 154 (42 U.S.C, 6(64) /$ amended to rl'lld(iii) by :;triking "persons" each place such de.ngllDted bll paragraph (4), the fol/owing neu: 
as folio illS:term aJ)PeClTS and Inserting "individuals"; subsectloru, J 

(C) in paragraph (2}- • "(d) eo,,'St'MER ADI'ISORY COMMfTTEE.-The "SEC. ,44. PlUOIU'IT f'OfI. GRANT AWAJIDS. 

(i) 011 .ftriking "(A) the" and inserting "the": SeC'T't'ta'lI .hall O'IIllI make grants under Jectlon "(a) IN GEN£IUL.-/n awarding and dlStnbut
(ii) bv striking "person.t" and Inserting "illdl' I~/a) to "~lt't'TntJI affiliated prograrnl that el- ing grant funds under this part, the S«Trtal'\l. 

t'iduals"; tcWtult a consumer advtsOTJI committee com- ndlject w the availabUii], of awr0P"4llOlU. 
(iii) 011 striking "(8) the" and inseTltng p1'Ul'd of 1..:aIl-utualJ with developmental dl$abil· Ihall award and di.ftrib1.lte grant fUntU 1ft ac

"the"; and tiles. f(J""I~ _ber, of individuals with dellel· cordance ICith 'the 'following or:J.er of pno<llld 

(it·) bll striking "parents" and inserting ·'fam· o~tal duablllOe$, representatives of State "(1) EXrSTrNG STATE.: UN/l'ER.Srry ArrILJAH:D 
illl memberl ": proC«tlOl1 ia rut advOCOCl/ IIIJte\'I'IS, State dellel· PIUXfIUNS,-First primtv shall I>e ga't"l, u, t1\ 

(4) 011 ,triking mosection (d); opmen tal dtsabilttiel councUs (including State respect W the pr011i.fion of grant a_reU ,,"dt"r 
(5) til mosection (e}- $eTVICI! age1lCJI directors), local agencies, and secti.on 152(a) in tIu1 amount of 1100.000. to,aJ! 
(A) 011 striking "(e) From amounts appro- private I1onpro!it gr01l1)3 concerned with provid· e.rtfting State uni'oersttJI afftliatet1 P'0I1'Q1II tluJl 

p,iated Ul1der section 154(0.)" and inserting "(d) ing services for illdlviduals with developmental meets the requlremerlu under sectwJ! 1.sJ. 
FCASIBILITY STUDIES,-From amounts appro· dtSabl/itla. which. Pllall Include representatives "(z) UNSER~'KD STATES,-secO,", JI"IOnl, JM,II 
priated under sectlon 156(a)":'and fro .... pa~1 traming and Infomlation ~ters. be given. u:-ith. respect W the prOt'l.llOIl of V"G'I( 

http:secti.on
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a.,tII vruler ~ 1Q(a) ,'n UI4! CIII!O'&Int 01 
11IiDIXXJ, 10 a 1IlIIWm~, til' ptIblfc IW UftjWo/it 
c.tltJf alliadaCed .uA a coUete Of' v"'''''''t) 
IMt daWa 10 ~ cI .._"ftJf fJ//IlflI.Ud 
JIFO(IflJJA .n a .stat. IMt " v~ IIr a vn'Hr
_ at/lliGlllid "0fI'GIII III 01 tI&e dote 01 ..act
~t 01 1M DeDdoplllmk'&l Aai.nG1ICe and Bill 
01 _'U, Ace ........." 0111lH. 


"(J) TIIADIINtiI ,1IQIfCf$ IN AU m.',,·ElWTY AT· 
nUAfU MOQItAMS.-T»d fI/IWrl~ ,trGll be 
1fWIt, .ntl raped 10 eM prcnUI!oll 01 "Gllt 
o.rtII. 10 coch vlliwrlit. fJ/fili4ttd program 

'IMt ,«ft. ""."",.. II"*' aIC'tiOll 152(0) au 
,., IIIIft'tI ,.. .1f,.IIUit, '''''"''tiolll vruler tee*" 11l(1I} 10 'k acablUbnt 01 troillillg 
profeeU ...,. ~ IR(b} PI tk GlUVII' 01 
_IXXJ 'n IIIt:h lid progni..

U(I) ,1NCUASm TfJNDlN(J 11M nAJ1>IIoYl 
'HIOIr:t:J1-Ftnt.TtA JJriMU:II tJIoU N rn-. ""tit 
NIJIIct 10 ,.. ~ 01 ".., o.nfI. 10 the 
~II 01 a .ncreue '" tk GlUVllt 01 a 
"-n.ag projeet ".Ilt a.rd u"*' ICtfoIl 
lQ(b} 10 11tKJ1XXJ. , 

"is} llIC26ASD TfJNDING fOil UNIYD$ITY AT
FlUAf'ED PftOOIWIS.-Ft/th prj",fC. sIuall 6e 
rn-. IIIftll ~ 10 eM ",ovU:kIli o/l'Ollt 
a.rtII. 10 tk ",..,..,. 01 all '"er_, ill tlu! 
CIIlIO'lIIt 0/0 vlllvtrlitJf a//llf4ttd program "allt 
a.,d v/ldtt' ~Oll ISZla} 10 lZ5D.tIDD. 

"(6) ADDITIONAL f'AAINING.-$i.zth prJor.t) 
Mal, ,. gilllm• .nth rapect 10 tM pronlioll 01 
"allt alClQ,dI. to all autillg vllivtrlitr fJ/fili· 
CIted ,,0fITGIfI '" a $t4te tllot Is "rrwd 6JI ""'h 
"01'0- v/ldtt' ftC'tioll lSZt'al to ",0'CiIIII addl
tiolloJ\.traiaillg Vlldrr ""'l«11on (6)) ", (cl 01 rec
tin IR ""thlll ""'h StaU or ot~ ,""aphle 
...o"'~ or to a ulliwratJf or publk: or I/Ollprofit 
"'tic. ci&tociotIIf lllith a coil". or UlliW7'lit) 
INd da\ra to atoIIlUh allOt~ IIlllwr.rltJf ai 
/IliOttd ".,.,.. uritAili IIIth ~Gte vllder ..tloll 
ISZla}. AU oJllPlialtiofl.t """,It" to tlu! $«
'dOf'JI lor ""'h I'Ollt OlClQrdl ,1'Iol1 ctocIIJIWftt 
pIG", lor eoordIllatill, GCtiwitia llrith all Cist· 
'ag uniDmic. a/lllf4teiif progrG1lt in flu! ~aU/ (II 
oJIIPlfcGble) altd in COltlnlltotioll rih flu! ~te 
DftIeloptfttfttal DUabfnlla CoviIcIl. 

"(bl ADDITIOPtAL PItOQItA/IIJ.-For purposa 01 
IIIOktn, POll" vadrr IIIbsectioll l'aX6), tlu! Sec· 
~tta~1I '/toll couid". oJllPlleGtiollf lor "all" lor 
.,IIlwrlit, ol/Ilioced prt;grQIIIS

"(1) {of Stota that o,e C'Um!IItl, vllderJen:H 
b a Ulllvtrlit) a//lliated program.olld 
, • '(I) tAGt are ill odd'tiOll to 'h, total IlVmHr 

01 1I1l'Wl"lftJf o//iliGtelif prOvrOllll remt1llg 
1fG1l" IIllder tAil subI«1iOIl lor Uut precedillg
/tM:Gl lIellr. ' 

"(e) SINOu AJ>f'UCAT10N.-WII.. '"" Stote 
" ........ 6JI 0 vllIvtrIitr O//U14te11f "0fIT0M 
II""" .:fioII IR(a} 'III Uut OIIIIOUllt 01 UIJD.(J(JI} 
olld iwrII neA JI'I'OIfIPII'" 116ft alllCmlld a"""'III ,;alit ISZ(II} m tilev,,*, JeI:ttoIl 
......Ilt 0/_1XXJ. lAc.tlmt4f'J1 _. CICCIIPt a.,. 
pIicatiou II'" sueA MUOIII .. °1iItI/. @Pli· 
c:at'oll.". 
ac. ..~ 011 MlJIIIOIIUAftONS 

. AND DIlnNIffON. .
"',t D 01 tUte I (lIZ U.s.C. lSI et •.) " 

IIIIM'II4eIIf b oddi,." at tIuI ncr tI&e lollov:illg 
1IftI1ICtio"'; 
"'SIC IM.1JIIIINmON. 

"For JIIII"'JIINII 01 tIiU JIIIrt. ,.. ,.,. 'State' 
..., IIIt:h 01 tile .."., .tIotn 0/1U lhItted 
aota. tk DU&nc( 01 ColwRbIci. ,.. CoMmoIl..,tl 01 hmo 1tIi:o. lAc lhdtied .ftotaVtrJill 

'1tIaII.t. iutd OUG1lt. 

"SIC. 1M. AI1I"BOIIl&d'IOII ..............ftONS. 


"fa) IN orliUAt.-For die ""I'JIOII 01 rMl;ing 
'".,,'II"*' IIIbIeI:tfoAt la). (II), (c). 0JId (tI) 01 
aox:tin lSZ. CUre are ~!d 10 1It."",0
~ "',ODD,ODD lor /IDl ifear 11!!I4.'alld neh 
"""," .., 6e ......,./or ezeA 01 ,.. {fM:al
.." 111$ .IId 1l1li6. 

"(&1 I.IIItrATION.-WWl re8J*t 10,., JfticvI 
", otlWr oeti'lritia directl, retaU/d 10,., retrieID. 
tit. S«re1of'JI -r 1I0t IIlIe

"(I) lor /bCGI1N' '''', ....'. thalllJlJOlXXJ 01 
rlu! lultdl IftGlI.I At:oilo6le .. IIder ru6J«tjOIl (AI 
lor IIICh f1!IIWlO 0' I1ICh oth". Gttlt1tier; au 

"(1) lor call) .iv«eedillg Ji«aJ INr. IIIOre Uuall 
tlu! OIItOVII' 01 tlu! /Until IIIGde -'lobW v"*' 
porQJrOpA (I) OIfttmed 10 taU illto CICCOUllt tM 
illereIUe ill the' COIII'IUIIeI' """ IIIdel lor ruch 
/bCGI JIfla, lor _A rmew or rucA otlier GCtit1
Pili .... 

f7f'l.B V~BO.1BCTSOF NATIONAL 
',S1GNUlCANCB 

SIC...,. I"AIlr.Ir&unNG. 
TAe lu!GIIillglof port E 01 ptle 101 t1lft JIcf " 

Clllltll4ed to ,ea:cr III 1011010': 
-PAitT £-I'Bo.IllCTS OF NATIONAL 

IJIGNtncANC.-. 
SIC..... 1'CIJUIOSJl. • 

$«tioll III (lIZ U.S.C. tIIJIl) "taI'IWfttIed 10 fI'G4 
III lollOtl/$; i 
"'SICIU~ 

"The JIlIrpoar 01 tlU pOrt " 10 "ot1cfe lor 
"all" alld COlltrOCU lor "." 0/1lGUo~ rill
ni/kG1lCC that apport tI&e deNIoJllRlllt 0/_· 
tiollol 0114 $We policJt 10 .dOllCe tk .... 
......ce. "oductItri~. alld illce"atiOIi oltd 'n· 
cJuIioll 01 .II4iVidIl4la ""tit ckveloJllRllltal ctiI
obilina tltrough

"(I) c14to coU«tfOli ad ollal,AI: 
, "(1' U/.ehRic/Il UIiItoIlCC 10 ",hallClr th. (I'UOl
it) 01 ~U/ DmtIOJ1ffttfttal Di.robUitie' Coulldll. 
",OU/CtiOll 0114 odl'OCGC1lIJr'fA!III.t. olld vlliwm" 
o/fIlf4IH "otir-: au 

"W otlleT project, 01 .,A/fiNnt .~ alld IICOpe 
thaI hold promise to upolld ", 'mpro1.'e Ol'JlOftv
Il'tilll 10' ill4ll1idll4la IIIftll cf,ewIOplllfttal ctiI
obUitia, '"clvdillg

"(A) techainU Uliltoncc lor tlu! Ikr~' 
01 ill/ormoPOll olld './ltITallJr'fA!III.t; 

"(B) educoCillg policrmG.ter,; 
"(CI FederOl illU/l'Gllll'lCr '"itiat11Ia; 
"(01 tlu! flfthollQ!llWftt 01 portk:tpofion 01 ro

ciaI alld .th~ic _lIOnna hi public olld ",.wote 
rec'or '".tiGt111D 'Il deWlOJ1ffttfttal dUGbUUia; "(E, trall.tilioll 01 ,outll llrith dftteIOJllRllltal 
diSobilitia {r"'" sclloollO adult lif.; calld 

"(FI JJ)IdoI pilo" oM euoluotlOll .tII4fa 10 
UJ)lore th. upolliioll 01 "OI'GIIU ullder port B 
to illdit'idll4la ",,'h IeWI"e dUGbllitia ot~ tholl 
de1ltlQJl'llefltal diaabilitia.... 
SEC. •. GJtANr "'UI'IIOIlITt'. 

(a} SCC'TIO,\' HEADI!oo'G.-Sectioll 161 (41 U.S.C . 
6(MZ} it Illllellded

m 1111 "~IIg "SEC. 161."; alld' 
(ZI ill 'Iu!nctiall lu!GIIi'llg. b) ,trikillg "OItA.\T 

ALTHORIT.," ,alld .urrti,." tlu! lol/olftllg IIftP 

sectioll lu!GIIillg: 

-:uc. .a. GAiwr "'flf'IIOlIITY.-. 


(II) AIJTNOIIITY.-S«tiGII 161 141 U.S.C. IDIZI 
,,~~ , 

mill IIlbs«tioll (o}. 10 reo4 III 101l0ftJI: 
"(a) IN OtNUAL.-TIte Secreto,.,.....
"w .1IoU IIIIIb ,,011" 10 olld flftter '"10 COIl

troc" _UI public or IIOII"O/IC prj..,. ",Cftift 
lor ,,01«" 01 ftOtIOlloI ""'/kOllCe nrIcItilll 10 
illdiVidIl4la INA ""OJlMI1ltal ""oIIUWcI ~ 

"(A) aPJlOft CIIIIIOiIil dolo coUeditm OIl g 
perulitv,... raidelItfoI ~ 0114 ~,. 
alld develoP 011 01lfOi1ll dolo collection 1Jr''''. 
iadvdill, c14~ coilectiOll 011 tlte GCC'OIftPIiIh·111ft" 01 Stote .llftIeIOJIIIIfttal Di.robUitift Co",,· 
cW. "OCechOIl alld GdIHK'llC\' 1Jr'te'IIlI. olld VIIi
Wl'Jit, al/Ihotellf "ogrGIIU Ulat tllel,,*, cI4to Oil 
,.. po,tidplatioll 01 fIadi..,..." {r(fa rociol ad 
ethllic f1UlIOn~ ~ntII: 0JId 

"(B) " ..... I«AIlicIII ....1lCII tIIIdadJ.. 
,.,.,ell. trcailtillg; Gild. ftICIIvolIOII} dIot. u
poll4l 0' iIIi"owa ,.. dlecd'llffUli 01""'" l)e. 
wlOpmefttal DUabU'Cia,Coullldll II"'" JIClrt B. 
prOU/.ettOIl ~1Id odllGCllCff 1Jr""" vlllder JIIIrt C. 
alld VII'",,:"" a//W4lel "ogrtplll ada porI
D. illC/Ulftllg ,.. naluotfoll alld _t 0/ 
tlte qualit" 01 wrtriCa ,,0WIaI 10 f~ 
uri'h dnelOJ1ffttfttol dUGbU'na alld ot.~
CIa fI/l'f/onV4 IIr prOflrGllU II'**' JIIIlrU S. C. 
0114 D; 0114 

"(lJ -II, IIICIk.e ""ntl' 10 0114 ..fer 'RIO COlI
troc" With JIlIblie ", IIon"o/it prjllGte flfttitift 
I"~ pr01«t, 01 IlOtiollol Iigfli/iCGIICI ,.'atillg to 
llldmdkA/. ....WI de1:ttOprM'llUd duobilities to 

cond""" otlier IIOtiollOlill "pi/iCOIIC '"itiACi,.., 
01 ru//lNllt IiIc ad «ope tIiot /told prolllise 01 
apoKdillg ", othtnrlise inlprouillg ojIpo,tUII'tia 
lor '"dlwiduol, atA dfteIOJ1fIlImtal dilolJilitie,. 
iacludlllP- , 

"(A) COlldvctill, ramrch olld pr017idi.II, tech
IIicoI OUiItollc.' 10 ""'t Stoia to dfwlop .tote
tritle, COfII".hell.rlw 'II/Of'lllotioll olld r'/ltITaI 
and SII!'I"CiCIr coordiuCiOll .tau lor .1I4it:idvoll 
Ift'h dnelOJlllWlltal dUDbil.tia au thllir lam.· 
,.. that Gre cultvroll, ~t alld chat inI
prO'M ruJlportiue It""" 0114 flIIOlitll 01 IiI. op
portvllina tAot ",halite recrectfoll. leisure, Gild 
/ltllJU: 

"(BI edllCGtillP pollqfrrualclTl. i",'vdillg th' 
mullillg olltlf~ 0114 famil) 1IIeIIIJeT, 01 
4ltdIWfIl4la ""UI ~k'&l dUcabilitie,; 

"(C) JIlImUIIg Fedmtl f.terGQtllCl '"ifiatrea 
tAot nhallCe tk CIlItfttJf 01 Federal alJl1lcia 10 
odcfrar ,he ..... 01 .Jldioiduol.r With Ikr.,·
.....,.taI cUIo6UUia ad tMfr 10000ilia; 

"(0) upolldflll or otler'wlle ."oftllg 0JIP0f· 
tullma I'" .~ VlUh cf,ewloprr\elltal dis· 
obU'lIa VM GN /rtIIA rCIC'IoI au ethllk miIlO'
U, bClck"oulldl .1IChIcti1ll ,,01rdI to tIICOtlrage 
lIII'fII)er, o/l1lCA "'"JIll to por'icipoU/ ill the De
wloprMlltal 'DiMbUUia ProgrQIIIS ov,horved 
IlIIder JIll'" B, C. au 0, 0114 illcmue CIu! III· 
vohiemell' 0/1CUdell" au ,,0/l1l8I01101. o/l1lCA 
grou.., '" the proftlioll 0/1m7ica to. "'JIPOf" 
10. olld GdIlGCllCff I",. tltdf1lid1l4la llrith tll:ftl· 
opIVIItaI cIUo6UitiU; 0114 

"(E) colld1iCti,." ,am,ch alld proridillg tech· 
IIicoI cu:riltollCf! 10 policptQ.Icer. COllctrlliJl, flu! 
tnllI.r/tioll 01 "utA uritlt dft~I(JJ1fIIeftttU diSobU
Uia {rtllflSCItooiIO vork 0114 to 'adv" IiI•."; 

(Z) ," ru6sectfotl (lI). 10 read III lolloV1S: 
••(", AJ>f'UCAT"1OII AND OTH!:R CItAIoT RE· 

Of/1UMENn.-No I'OlIt IIICI, ,.~. ulldrr ruft. 
~(o}u~ , 

"(I) all appliaatioll hot 6eeII ru""'itled to tlu! 
Secnrtorll in IIICA I"",.. jl,\ ftICh 11141111", 0114 
COfltoilljllg I1ICII flt/Of'IIICItioft 01 th. Seef.tof'JI 
Moll fIJI reruIotloll pracn" -4114 ItK'h aJllPlIeG
tIoII hot 6eeII o"",ODed fIJI tkSeefetof'JI: 

"(I} eacA State .n lM"h tlu! aJ'PlicOllt·, 
prol«t viiI 6e t:OIIdvcteIIf hot • Sf4U/ plall a.,.
proved vllder IIC'flolllU; 

"(J) tM capJIlior:GtiOll fI/IVftda GUU'aJtCa tllot 
the AuIllClII rlgh" of 011 huH\lidvolJ llritk lkreJ· 
cplWl'Ital d!...o.biliria (ftpf!Cial!1I tltOIl jlldit'id· 
II4la ""thout 1000000tol protectiOIl} wllo ar. recti;:· 
iIIg IIrI"IIica dder "ojectS as.rIsU/d ull4er 'his 
port viiI ,*,,",teI:Ced COUUU/'ll t unth sectioll 110 
(,elatiag 10 tilt ",A" o/.ltdioiduol.r ""th *",.
.".,.,.taI ctirobfIUIa); 

"(I} ,.. arppljcollC *,-JUtrGta. IOIImrOJlPfD
pnot•• MV the ,,~ viii oddrDr. ill ",hole 0' 

JIGIrt. cite I&IeIifI 0/.1Idmd1lol.t ""'h dndopniItft 
tal dUabU.da {r(1fl4 rCIC'IoI au ,thJUt:. lllillori~ 
~ntII: olld 

"($) ,.. SecrdOf'JI "..",., 10 eM State DeNI· 
opMBtaI ~ CouIlCU '" "",A StoU/ all 
opJIIOt'tv"'~ 10 '"'"' ,.. appIicatioll for ",ch 
p;ojecC alld to .....t "'CoIIurIIn" 011 tile 0,,11
CIIIlioII ". 

(J) .it.~ (c). t.r miliflf "Not lot"" 
olld •...rttQ "PIUOaIf/D fOR C/tA.\TS.-NOt
,.."..; . 


'4} ill IIII.IIertfolI (d~

(A) b, ,trikillg ..,...,...." ull4E't''' Alld ill.W't·.n, "OIUll't PAYIIIDtn.-Po.,...." IIIIM"': au 
(B) t.r tuertt... .."". tk JIIlIWd in "'Iet:

oItd ..teIICi ". __ III'otItenrriIe "".... 
• ...... IIII:tioIIIfJ.. ; , 

($1 t.r ~III ....tiou (fI}; (e" ad 
(tI) III ~ (el. (tI}, ad (e). rapecftwtr: 

(I} b • ......111 G/ter lllbilr:t.iofl (a) tk loUov
lil, 1IftP,~ ; '; 


"(&} ItlVDf'IOATION8.- , 

"(I} '" O&WDAL.-Nol lAIerlMa A,prU 1. ''''. 

,.... ,Ull lit ° "...,.".tiatf1lll 10 "'PIIOrt 
1'011"&1.10 ....,.... ,.. upolllioll 01 fICIrt B 04!
UtlUla 10 .dwfduA&l .tll ...,. If*bilUia 
otMr tAo• .........., dUDbUUiO. SWk ,", 
1IIIICfIattoIU Moll lit ..".....,., UlrolilA the 
loIIo_1II1K'1tvU1a: ' 

"'A) A IIOtiaIlOl .cuq 01 StatI DewIOJlllWllra/ 
DuolJllllit'l CO .. lldlr that Are Cllrrtllfl/l -'" 
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_.,.OR eM I'af1 of tIUl.kltate. 

JOINT EXPLANA.'I'ORY STA.TBMENT OF 

THE COMMlT'l:EB Of' OOIfPBRBNCB 
"l'be I'fII.MPI'I oal tile put _ tile Roue ud 

tile Senllte Ilt. t.he Conference Oft tile dt..,.". 
ID( VOSM of tile tWo ..... GO tile amend· 
meat. o{ tbe HooIe:to UIe IIW (S...., CO elt
telld ud 1m,""" tbe DImtlOlllDllDcal DIo
abWtI.. '.'.a. ud BU1 _ JUrhta Act. 
IIIlbmft &be toUowtDa- JotDt It&cemea.t. to &;be 
Boue uil tile SeDate ID espt'".UOD of * 
~ of Uae actIoD acTMCI .poD bI' Uae maD· 
...,. u4 recamrnetIde4 ID Uae accompt.Q· 
..ooaCeli..... ntpOI't: 

'I'M RODIe ami!IIIdmeDt IItriIck all or Uae 
&nate btU after tile e~ .a.w U4 la
IIII'tId .....utate tnt.. . 

fte Snate f'IICIIIdea from tt. ~t 
to Uae ameDdmeDt ot Uae Roue Wftll IUl 
ameD4meDt W1Ucb II • ..blt8ate for tile 
&nate btU u4 Uae Houe arneDdmeDt. '!'be 
41ft'enDC8I betweell tile 8eDate btll. tile 
Houe amendment.. and &be wbllCl1;Qte qreed 
to lD conference are noted bel_. eltcept tor 
clerical c:oM'ectlOns. conforming chllnpi 
made DeCeISAI'7: by qn,emeDtI reac.bed by 
&be eonr...... ud mInor dratUDC' ud ellU'l
{,lac clIaDpI. . 

PART A-GEI'IEftA1. PIlOVIStOM8 
I. FlJUfi,.,.. PUrpo.Je 4114 poUq 

(Ill FDlDIDID8. .,...WtUl IIllcbt~ dUfereDt 
WCII'\UDc.... tile Sellate lItU u4 &be SoWMI 
ameDd.rnellt apcIate tile flD41111P _ tile Act. 

'!'be IfDIIII ncedeI CO tile SeDate ucl tile 
SeDate reoedeI co tile ROUIICI WfUi aD &meDd
meDt. '!'be UDeDlimeDt I...u ...... IlD4.IDc 
to rea.tI .. foUon: 

"Yore a. • DCIIId CO eDAN tbat .mOM. 
~ aDd otber aul.ltlDce are JII'O'Fl6Id .. 
to. cuJt.urall, cOmpeMDt maIIIHII'. tIlM 1Ddl
vtduall rrom ractal aad eUUUe mlIIoortc.,. 
bac~ are fWl.r lDCllldld La all acSlYl
tiel oDder t.b1a Act.. ucl tIlat. pu.ter efrortIJ 
are made CO nendt LacUvI4l&tJt from mluor
ttr bac~ lato tile fte1d _ de....• 
opueDtal 41abW.U..... 

TIle ameDdmeDt lballlDclllde Uae {oUovlDIr 
nDdtnp rrom tbit SeDAte btU: (1). (4). ($). U4 
(". TIle UDeDIImeDt .an Laeillde Uae tollow
tDC' ftDCll.... '"'"' tile Hooue ama4meut: (2),
(31. (61. (II. aad (9). Tbe DeW nDCllar III&U ... 
Dwnbet' m aDd InImber (9) ID tile _ 
ameDdmeDt IIa&II be mlUftlbencl (10). 

(tI) 1'UItPc:a.--W1&b 1Il1cb~ 41ft'.....t .....s. 
tar. boUI tIle'SeDAte bill U4 tile Roue 
&madment Dpdate tile IlUI"PtlM or &be Act. 

TIle BODIe nCedH CO Uae SeDat.e ... &be 
SeDAte ncedeI to c.be Hoa.w. wtell .. amncl· 
meDt, "'IC, tile ameDdmlnlt IDclad_ &be La
crodDetol7 ..",. fnma Uae 8a\atoe bD1 U4 
IIIMIU tile pbrue MpuUctDate La tile 4eaII'D 
of &114- Won: tile pbrue .,......... CO 
caltorallJ' competeDt 1In'tcee." . . . 

8ecoII4. IIIftI'i'pIl (l) hill &be. I!oaaI 
ameadl'MDt. IIbalI be lacluded U4 IIWl lie 
amu4ed bI' tUertsfIC ""Ktlvt,,_ (CUt. are 
coutat.eat Wfell tile poUc.J GDder 1II111ecC1OD 
(elC'2))- after 1ICIvocac:,.

fttr4. Uae UDeDdmeDt IdIaU 1IICl_ pu'It.. 
fl'l.phs (2), (S). ud (4) rrom Uae 8eDAtoe bill. 

(C) POur:'I'......~ttll 1lIP~ dlft'Dl'iDt word
lac. Uae 8ea&te btll aDd tbI IfoaIe UMD4
meDt. add a polle, eec"oa to &be Act. 

TIle Roua NCed8I to &be _toe U4 eM 
SeDate I'8CIIIIIN to c.be BoWMI Wfellu amado 
meDL FI.... ·iIIe ameDdmeDt IdIaU blCIt&4e 
~ (I) aDd (S) IftIm Uae RouIIIIMDd
mot aDd IIU"II8ft,PIuI (l). (f). (I), U4 OJ) IIrom 
Uae 8eD&tebtU, 

8ecoD4. ~ (I) Is amndtd bJ II!
tertSn&' ttle pbrue "OR.eD requln- befon tile 

-. 
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ecoDd. tile eectlOIl Ie unell4ed by 11lIIIrt.· 
a denllitlolllor tile term "UDMrVed aDd 

:lenene4" u lollowe: '''!'be t.enn 
served aDd ullderae""' Iac:ludes popu. 
lou IIIcb u IIId1vtduaJa f1'om raelal aDd 
Idc mll10rtty baCkI'l'OWUIa. clSladvaDta8ed 
IYlduals, llI4lvtdual. wttll Ilmlt.ed·EDlUsb 
,ftcleacy. llI4lvtdual. from llllderlerved po 
_IC U'IIIUI (rural or lII'baD). aDd S1)eClnc 
'1l111 01 IDd1vtdual. wttbJD tile populatiOD 
IHIvtduala wttll .....opmeatal dteabU· 
~ Illclud1111' IDd1vtduaJa WltIl degelopm.D· 
CUaabUtUle at.WibGtabl. CO pbpical 1m· 

:rmellt. meDta1.tmpa1rmeDt, or a comblna· 
II of pb",caI aDd meDtal tmD&trmeDtI." 
:bIrd. tile eectiOD Is amellded by .trillln, 
~ ,d.nDltlOII of .,stemic advocacy. 
F'etIInal Mare ' 
['be SeDate Hn. but DOt tile Houe am.lld· 
!Dt, repeale eecQOO 108 of til. Act (Ped'1'Il1 
....). 'nIese provtalODI ue moved to partI 
lDd partlD. 
['beHOUH~ 


~ 

Mae SeDate btU. Ht DOt til. HoUle ameDd· 
~Dt, repeala IleUOO 106 or the Act (Recov. 
y). 
l'be House reced.s. 
S,.,. colltFol'01 operaticrn.r 

1'be Senate bm. Ht Dot tile House amelld· 

ellt, Itrill.. "CacUit.y for pel'lODI" aDd III' 

rta "procrams. ..rvtces aDd IIIPporte for 

4lvlduall" til sectloll 108 of tile Act (State 

)Iltrol of Operations). 

Tbe Hou.ee recede_. 'nil. I&D8'UAle cOllfonns 

, tile Rehabllltatl"" Act of 19'13. u amellded 

/ tb. RehabUltatlon Act AmeDdmente of

'92 ' \_tt. \. 
la) Tbe Sellate btn. Ht IIOt the House 

11eqdmellt. tllchldeS provsslons thllt would 
.low Council. to seJeettvely reY1ew the sur
~y reports and cOlTICtioD aDd reduction 
,ailS related to the ICPIMR program. and 
lmmary data that may be avallable. Thll 
!places a provtsloll tbat reqUires COuncils 
) revlew eacb report. aDd eacb plan. 
The House recedes. 
(b) The Senate' btU. but DOt the House 
'ftendment, strille. "1902(a)(31 )eC)" In sec· 
en 107(a 1/4) of' tile Act and In,erts 
1802(1)(3l)(C):' This IS .Imply a more ,en· 
-al reference alld does 1I0t chanee the IlItent 
~ this provt.lon. 
The House reced... 
IC) The Sellate bill, Ht DOt the House 
Mlldmellt. Includes a provtll8'11 that reo 
Jlrea Coullclls aDd tile Secret.lU7to Include 
I tbelr aDllual rePOrt. a deacrlptlOIl 01. trellcbl 
:id prorreu made, III tbe State 011 behalf or. 
Idlvlduals wltll developmeDtal d1u.bllltie•. 
The House receCIeI wttll aD ameDd.meDt 
\at. Itrilles "IDelud1111' IDdlvtduaJa" aDd ID" 
!rts ..particularly lDdlvtduaJa" ID IeCUOIUI 
l7(a)fS)(A) aDd 1Il'fcc)(l)(C)(1) of tile Act. ' 
(d) '!'be SeDate b1ll. wt DOt tile BoulO 
rneDdmeDt. Incl~es a 1IfOV18l0D tbat .... 
Illres COUDCUS aDd tile Secretary. ID tIlel,.. 
IlDUal repona. t.O deacrlbe Ultemlc cbaa,e. 
ipaCU,y bulldtlll' aDd advocacy acU91UI!II 
\at affeet IlI4lvlduall wltll dlsabUlLi.. other 
WI dnelopmeDtal 4lIabt1ltles. 
ft. HoUle NC:edeL ',' ,.". 
(.) The SeDate bUl. 1iiQ, DOt til. ROIlM 
meDdmeDt, nIlquSrel!' tbattlle 8tate 8....1
pmeDtal D....bUIU.. COaella. IDelude, 1111 
tell' aDDual report cO tile· SecretarY. a de· 
:rtptlOD of t.be NIO~ I.......ed u 4 re
all. or Couac:ll actlvlUes. 
".. BoUIe receCIeI. " I 
m The SeDate btU, Ht Dot'tIle HOUle 
m.lldmeDt, requires tbat tile aDDual repoi't 
r tile CouDcll Include a deicrtpUoD of til,. 
~DCl1'. 4lIaemIDatiOD piau for tile IIDIIWIl 
tport tbat cUpt affeccad CODtIUtuIDcln 
lid the ItDeral publlc. aDd a requlremtrlt 

that tile report mUlL be available III acce&
llible formats. 

'!'be HoWIII recedes. 
ell The SeDate bill. but Dot the House 

ameDdmellt, requires tile protectioD &Dd ad· 
vocacy IYlteD18 to tDclude ID tIlelr IDaulll re-
POrt. to t.be 8ecret.1U7 a deec:rtPtiOD or tJle 
Ultem', priorlti.. for tile year. tile process 
used to ObtalD public Input.' tbe Dature or tile 
lIIPUt. &lid bow it. wu used. ~ 

The House recedes. 
7. i'IIIpIopimr o/lllcfifII4t&GI. '-",. diaabUilla 

The SeDate bill, but DOL ttl. House ameDd. 
meDt. .trill.. "HaDd1caPJMi4 lDdt91duall" ID 
tile headlne or seCtiOD 109 of the ACL &Dd In.
lin. "lDdivlduaJs wltJI Diaabilltiel." and 
lWilles "rehabllltatloD facUitles" aDd In. 
...... "COft\mllll1ty rehabllItatioD PI"OCfI,mI." 

'!'be Houae NOIdeI.· , 
PART II-FSDERAL .Ml8TAItC"E TO STATE 
DEVicLoPMI:!tTAl. DI8AB1UTIES.· COUJOCIL8 

J.,."".,.. 
'!'be SeDate bill. but. Dot tile House &lMDd· 

maDt, Ilpd.atea tile purpose 'of tbJ' part bY ID' 
clud1111' tile COIlcepfA of IYltemic cba.rlp. ca· 
paclt.)' butldtlll'. aDd ad\'OCaey· act.lvttiea for 
DevelopmeDtal DlabtUtlee Coullclll to re
neee tile overall role of tile Couacll. Also tile 
COllcepti of CODIUm.r aDd famUy-celltered 
.... added by til. blU to reDeet tile prillclpl.. 
tbat IlerVlces. supports an4 otller .....taace 
Ibould be provided ID a maDDer, tbat demo 
ODitratea respect for Individual dlrnlty. per· 
sow preferences. arid cultQral dl"erences. 
..nd that IDdlvlduals with developmental dis
ablinie. aDd tIlelr ramUlae .... the primary 
decls10llmallera recardiD, the servlc... sup
pona and other al8l.tance'they receive. 
, The Hou.ee recede. WIth an amendmeut. 
that IllIIIna "actlvltles that are consistent 
with the policy under sect-IOD IOUc)(2)" after 
•....dvocacy .. and Inserta "culturally com· 
petent" before .. aervtcee. supports and Other 
aulstance." 
Z. StAU plo.lI 

.
The Senate blll. but not the HOQse unend· 

meat. mall.. MveraJ modificatloDi aDd addt
tlolls to the State plan. aad .1,atncantJy reo 
orvanlsee the section by rt'OuPlnc related 
proviSIOns tocetber, : 

The HO\i!ie' rece~l'!i with an amendment, 
Firat. t.be amendment inserr.a a new'provl. 
llioll.after sectloll 12:Ue)(3)(C)(\\) u ameuded 
by tile SeDate btU. speclrjllll' that tJle ezam. 
IDatioo of tile Drlorlty &real required III the 

. 
comprebeDslve review aDd auly.I., IDc1ude 
"aD UalYlIS of tile bari1era wblcb Impede 
I\1n partJClpatiOD by membera of ullservecl 

f. Stille dt't.'e/o;prl1e!lUil lfiaGbUitia cOVllciIs 
'nIe SeDate bill. buL DOL tile House amelld· 

meat. alplnc:aDtly reorpalr.ea tile Mction 
OD State Developmelltal DlsablUtlee COUll', 
clls. 

(a) 1"URPOa&.-TIle SeDate blll. but Dot the 
HOUDe ameDdmeDt, lpecln.. tile purpose of 
til. CoUDcll. 

Th. Houe recedel wttll aD ameadment 
tbat. ID aectiOD llN<a) u ameDded by t.he 
Saute btU. IU1k81 "oollduct" aDd llllena 
"promote ttarourb", aDd Itrike8 "OD behalf 
of alll11dtviduala WI" deftlopmeDtal dtsabll· 
IU.... aDd IlIeena "(OODIIateDt .ltll MCtlOII 
101(c)(2» the developmellL 01 a coDlUmer and 
family-centered. comprebeDilve system and 
&coontlDatecl an&7 or cWturally competent. 
1IIf'Vtcea. IIIpportI aDd otber ualstance de· 
lliped to acbleve IDClepeDdellce. productlv. f 

Ity. aDd IDtAIjfI'&tlOII aDd lDclWl10D IIIto the 
COft\mUDlty for lHI¥lduaJa WltIl dftelopmeD'
tal dI...btlltl..... 

(b) COUIICU.. MDCBDI8IP.-'!'be SeDate bill. 
but 1I0t tile House ameD4meDt, fllrt.ber lpeel
n.. procedurea for appolatmelltl to tile 
CoUDCil. rotatiOIl or memberl. aDd compo.I· 
UOD of t.be CoUDCII. 

The House rec:edeI wttll aD amendment, 
Plrat, aectiOIl ll1Cb)(l) AI ameaded bY the 
Seaate bill. I. ameDded by atrtlltD, "The 
CoUDcll aball coot'illD&te" aDd lDIeI'UtlI' "The 
CouDcll may...I. til. reqll.t 01 til. Governor. 
coontlDate". 

Second. oectlOD IJ1(b)(2) u amellded bY t.he 
SeDate b1ll. II ameDded by ItrIllln, "and the 
Secretary. aDd tile Secretary shall contact 
tile Governor". 

Third. aectiOD IJl(b)(S)(B) .. &mellded by 
tile Senate bill. I. ameDded by IU111ID, "or 
Immediate relatives.. aDd lnaertltll' "aDd 1m· 
me4late relatives". 

(e) CoUlfClL RalPoNSIIIJU'l'Ia.-Tbe Senate 
bill. but DOt tile House a.meDd.mellt.. specifle• 
tile ""ponalblUtles of t.be CouDcll. 

The House recedes .ltll all amenc1rtient, 
Pint. oectiOD lJi(C)(l). u ameD4ed by tI'Ie 
SeDate bill. III ameDded bY lnaertlnc the "Ac·
tlvltl.... after ..Advocac.... tile elld of the 

iIf 

b&:::d. eectlOD 13i(c)(4)(K) u ameDded by 
tile Senate bill. I. &mIllded by .trilll......... 

-
pand andellhance tile" aDd lnaert.ln, "pro· 
mote Lhe development of a C()!l!urr.er lind 
family-eelltered. compreheDilve system and 
.. coonllDatecl array 01 cwtllra.lly competent 
servtces. IUpportI aDd Otber ualstaDCe de·
liped to acll.leve .... 

Third. IIIICtioa llM(c)(1) u ameDdeCI by tbe 
SeDate bill. Ie ameDded by ItrilUlII' "apJ)l'()
pri..teDeII of til. destrD&ted State ..ency" 

aDd uDderlel'MCl lI'Oupa·'. The DeW provtllon , aDd lnaertlllfr "des1J'DI,ted State ".DCY wltb 
aball be Dumberec1 (Ill): IUld provlalOIl. (lU)
ttarourll (¥lit) ID til. Sell4te blU aball be re-
Dumbered (tV) tbrourb (hi). respectively.

8ecoDd. MCUOD lDc)(3)(C)(I.'. GIl rellum· 
bered. Ie ameDded by .trikllll' "(Y)" aDd la. 
aert1111' "(91)", 

Tbtrd. iIectIOD lZ1(c)(SKM) u ilmeDded by 
tIle'SeDate bill. ,. amen4ed by lnaertltll' tile 

,
lollowllll' at the end of the provi.IOD: ....cept 
tbat tile deelpacad State ..eDCY aball 11M. 
tile authority neeellary to carry out tile re
apoDIlbUltiee deacrlbed 1.11 eectlon 124(d)l3)." 
I. ~ pIA.. ' 

'TIle SeDate bill. HI. DOt. tile Hoae &meDd· 
meat, """"lIetiOD 123'01 tile Act. 

'TIle IIoue rec:edea. '!'be COIlrereea DOte tbt.t 
tbla aecUOD II DOt relev&llt for tile PtOI1'&mI 
IIIlIded UDder thli Act becaWIII tIley do 1I0t.· 
JrOVide direct. veatment or babiUtaUOD 
IIrYicea to llI4lvtdll&ll. 1Dltea4. a provlalOD 

respect to actlvtUea can1ed Ollt UDder this 
Act". , 

1I'0IIr'tb • .actioD l3t(c)(I)(B) AI ameDded by 

tile SeDate bill, I. uneDded by IUUtllll' "tblt 
Dep,tivelyaffect the prowIIioD olltllf .up. 
port to tile Co1IDcU" aDd lllMl'tllll' "to the 
.neDt tbat.aucla pollel. woald lmllllC' Ita" 
or I\1nctiOU fIIDdecI wttll Pedera.l fImdIt aDd 
would prevent tile CouDclI from C&I'I71nl out 
U. fIIDCtloDlIIIKIer tbIa ACt". 

Pllth. IfCtlOD l:H(c)(f) u amellded by tilt' 
SeDate bill. II ameGded by Itrildlll' "for car.e 
0DI7. .... OD docaaeDacl IMII'fOrnWIce 
evalaatlOlllJ .aDd" aDd ....Ida!r ~1 dt· 
.1'IICtOrI aDd atatr wbo an .....pt from State 
JIIIWIIMI IPDUC* IM7 be .....,.... baled 
oal, 00 dOcaIIIeDacl perIonnti.Dce crt"'"a... 

8latb. IICtIOD dl(c) 11 IUIltDded bY lnaen.
Iq a .... pa,rqraJb aL the --' to read "(12) 
NotbiIII' III tb1I Act Iba1l be COIIa'tI'Ded to au· 

~:~dal~~=~c:.~:::= :::ya~~~cr::.'.:n~~: 
part. 8 will be 1III'OY14ed 'III aD tDdI91duallred tratlve ..uca.ortt)' 0ftI' &Q III"OI'rIm uallted 
maaDIII'. OODileteDt WIth uDIQU8 Itrellltbl. UDder till RebabWtaUOO Act 01 1fr3 or tile 
NIOUrcea. priorttiea, ooiK:ema, abillUea, aDd IDdSVldualo ..til DIabW_ JidDCation 
capabilities of an Il14lvldual. Act." 

http:C()!l!urr.er
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sit.,)' of t.he porn,pble area served by t.be unl· ' Salt.e Developmental Disablllt.les Councils. 
"1"Ilty affIUated prcJ8ftIft:' procectiOll aod adyocacy Q'lltema, ud unl
, (cl FEDERAL SH.AJlE.-TIIe Senate 10111, but vers1ty amUatAld Protrr'ams. 
not tbe Houae aniendmeDt. lDCOtpORites pro.. TIle Houe recedes w1 t.b aD ameDdment 
visions related &0 &be Fecteral Gllare rrom c.b&t lDIeIU at. tI'Ie eDd or eec:tlOD 162(a)(1)(A) 
IIU't. A or &be cummt law. ""' 10Uowtql "t.b&t IDcludes daal OD tile 

TIle HOGle recedee. partlclpatiOD or Individuals from raelal and 
(d) PEER REvrBW.-TIIe Seute bill. but DOt etbDlc mlnortt, backgrounds." 

t.be HOUle .amendment. requlres'tb&t memo (bl "I'II:iCRMtCAL .AssISTAlICE.-The Senate 
be" 01 peer nwtew II'OUI)a be quaUned by bill. but DOt tile House amendment. directs 
bot.b eKperlence aad tralnlnc. CU!'l'!ftt. law tI'Ie Secretary to· lund projecta to provide 
lpectnee experleace or tralDlng. technical &aIIlstanCl that eKp&Dds or 1m· 

1be HouR recedes. proveII die effective,nUl 01 Salte Devel
....opmeatal DlsabUltlee CoWlclls. procectiODar4. Gilt GIGQ,...

(a) PRIORITY FOR GRA!'IT ·A'liARDS.-The 
Senate bill. bill. DOt the HOIlR amel1dment.. 
lpeclftes prlor1ti. for awardlne,luDdl UDder 
Lbis part.. 

The HoUle recedes. 
, (b, 6Uf01.& APPLICATlotI.-'!'be Sem,te bill. 
but Dot tile HoUle ameDdmeDt. IDCludes a 
new pro"lslon t.b&t allows tile 8ecre.tary &0 
accept. appllcatJoDII uDder sect.loDll52(a) (ad· 
mlDlstratioD ud operation) and 152(b) 
(traIDIDS' projects) ID the ame application 
wbea everr Salte baa a lUlI......t' atnUated 
P\"OIrI'1U1\ aDd e'fe" IIDlv8l'Slt,. amUat.ed pro-
cram baa a tralalDS' project. 

TIle HoUle recedes. 
5. l)efinitiDrC 01 StaCe 

The SeDate bill. but not t.be HoWIe amend· 
ment. lpeclna c.b&t for the purposa of this 
part. the term State Is denDed u the Saltes 
of the Ur.lted State'S. the District of Colum· 
bla. Pultrto Rico, and t.he U.S. VlrriD blands. 

The HOUR recedea wlt.b aa amendment 

aDd advocacy systems. and university amll. 
ated programs. 

TIle HouR'recedes. 
(c) OTHER PRo.niCTS.-The Senate bill. but 

not. t.be HoUle amendment. specifies ot.her 
....... for pro.tecte 01 DatiouJ. IlrntnC&DCI 
t.bat' ""' 8ec:retarr ma, INpport throurh 
I1'&ftts aDd contracta. 

TIle Houe recedes With aD amendment. 
FII"lt. IeCtiOll 162(a)(2)(A) AI amended by the 
SeDlte bill••1 ameDCled by IDRrUnr "that 
are culturall, competeat aDd that" after 
"ud their famtll..... 

·8ec:oDd. eectiOD 162(a)(2)(1») AI amended by 
t.be SeDate bill. II ameDded by ItnklDS' ..tra
dltloaally IID8fII"Ved or undenerved (includ
lne ladlvlduall or etbnlc aad raelal miaMII., 
croups. aad Indl~Jduats lrom undenerved 
reorrapblcalareu)" and la_rtlne "froin ra· 
cia) aDd et.bnlc mlnonty backrrounds". 

ThinS. the amendf'!'ent Inserts aft.er section 
162(a)(21(1)1 AI amended by the SeDate bill. 
Lbe followiDS': "(8) conductlnr reRarch aad 

tbat Includes Guam la tbe denaltlon c.1 Salt.eprovidlar tecbnlco.l UIIiltaace to polley· 
for this part. 
f. Authori.ZGtiDft 01 GpprOpri4tiolU 

lal The SeDate bill. but not the HOUR
amendment. author1a:ee Lbe 8ec:retary &0 UR 
DOt more t.b&D S3OO.000 for peer review and reo 

lated activtties. 
TIle Ho,*, recedes. Coalereet encounace 

the 8ec:retar)' to UIe DepartmeDtal (reneral 
operatioa IuDds &0 IUpport t.bese actiVities to 
t."e _ateet ewteat -'ble I\.Dd to UIO luads 
.. .'.... .. 

appropriated under thll .lIeCtion lor pro
rrammetic activities.

(bl The SeDate bill autllor1Jes 121.000.000 
lor ftllClJ _ .. laN, IlId lueb lume for 1995 

# 
.. aad ]996. TIle HoUR ameadment. autbor1zee 
f~~.ooo r~r 111M. aDd sueb laml for 1995 and 

The Senate recedes. 

PART £-f"ROJ1IICT'8 or "ATIONAL SJONINCANCE 
I. hF1JOw 

The SeDate bill. but DOt the Hol/.H amend· 
meat. eQII.D411 the purpoee of tbtll pan. &0 
provtde for: 8T&Dts aDd COD'b:acte &0 apport 
special pUCK projects &0 explore the Upt.Il-
SIOD of IIU't. B Pl"OII"UM (8Cat.e Davelapmea
,tal DtabUtti_ CouDc1a.I co lD4lvtduaJl with 
lllvert cl1abllltl.. 0Cber t.b&D developmeDtal 
dlsablUti.. 

TIle IIouee receclea wtttl aD AmItD~ImeDt. 
Ftrst. .ectiOll 161(3)(DI &I ............ tlJ ttle 
Senate bill. II IUMDded b)' eU1ldDc "inIDor· 
It, IIJU1,IclpatiOll" aDd i~··pu'tlelpa· 
tiOD of racial &ad et.baic miaOrStiOl" alter 
"en buC8IDeDt or.. 

8e00Dd. ttl. eecc.IOD .. &meDded b, NIdi.,. 
"VUIltloD of :routtl wttll cleWlopmtIDtial dll 
abaU1\&ee Doom IICIbool &0 II4Il1t Ufe" &0 t.IIae Ult 
of proJect,e ~ _14 promIIB &0 eQIIIIId or 
Improve ollPOl'ClllalClel tor lD41.Yidllall. wttll 
developmeatal dI8UIU1U.. 
2. GfOIU -.cUrl,. 

(a) DATA oou...mOll.-TIIe Seute blU. bat 
IIOt the HOUle unenclmellt. dlrecta tbli sec· 
rttu'J &0 fUD4 project.a &0 8QPPO~ • .:pl.,. 
data collection • npeadltolu.... restdeatial 
eemces aad emplOJ'1MDt tIIlCI &0 _relop. 
meat aD 01lI01.,. data col1ectioa IIJ1Iteim, III
eludta. data OD tile aocompllBhmetllts of 

makers conoenllnl' Lbe transition 01 yout.h 
with developmental disabilities from scbool 
&0 work aDd &0 adult lire."

(d) SPBCIAL IMlTIATtVES.-The Senate bill. 

but DOt the HOUle amendment. directs tile 
Secretary &0 .UllPOrt crants to conduct u 
lavestlratioa on the expansIon or part B pro
craml (Developmenall Disabilities Councils) 
to ladlvtduall with aeyert disabilities other

I .. b I 
than deve)opmenta ..I... I Itles. 

The HOllIe reoed".
(e) GRANT IU'.QUIR£M£HTS.-The Senate bill. 

. u~.· dm In.''
but DOt tbe D¥\IIII amen eat. spec es .... e 
requirements for I'I'Dts under this part.

TIle HOUle recedes With aD ameadment
c.b&t Iasertl IIRer aectlOD 163(b)(3) AI amend. 
ed b, ,,",.SeD&te bill. tbe lollowlar: 

"(4) the applicant demODstrates. where ap
propriate, bow tile project will address, la 
wbole or part. the Deeds 01 Individuals with 
developmeaall dtabilltia from raelal and 
ethale mlaorlt, bac\q'roQDda: and". 

(0 LIST or PRo.JIICT 1U!:CIPrIi:HTB.-TIIe SeD' 
ate bill. bot DOt tile Houee ameDd.meat. dl· 
rects tile Sec:nIt.u'J' co publllb.. 011 aa aDDuaJ 
...... tile rectpleaca. project descnptioDi aDd 
fUndi.,. 'e'fea. lor 1111 proJects fUade4 UDder 
tbis part. aIIIIllaoludel eM reqUlremeat tbat 
the MlOUDca fOr INCb IftIlte aDd eoDtraeta 
aball total I:IIe e.IIIOQat approprta.ted uader 
uaa. part tor nell fIocal ,ear. 

TIle Roue ncedeL 
3. A~'" 01 ~tiolU 

(a) LDm'ATIONIL,'I'be SeDate b1l1. but DOt 
tile HOllIe a.meadlDeDt. apeclft.. t.b&t &lie 
.."....1011 co fUD4 special IDitiatiY" 011 Cbe 
apmslOD or par't B acttvttiee &0 IDdJvtduala 
with dlabIU". otller tII&D ....lopmeDtal 
clII&bUltl.. aball DOt ... CODI'CI'Iled &I reQulr
I.,. the 8ecl'etI.I7&o ,upplaDt fUDdt.,. for 
Other prtorlti. clelcrtbed ID till' part. 

'!'be HollIe ........ 

(b) TDo I..DrE fOR FI...·NDlNo.-The Seote 

bill. ba\ DOt I:IIe HOWIe ameD4meDt. apeclft. 
t.bat ftaDdl.,. CO CIUT7 OIlt the.lPIClai IDltia
tiv.. aball be provided DO later tII&D Mar 1 of 
the ftlC&1 7'U In _Ieb sueb fUDds become 
available. . ' 

'!'be.HOWIe recedee,. 

(c) PROGRAM REVIEW..S "'liD ADMINISTRATIVE 
Acnvnu:a.-Tbe Senate bill. but aot the 
HOUR ameadmeDt. states tIlat. Lbe Secretary 
m&)' .Dot UR lunda made avaJla.ble under this 
part lor PfOI'rItn reYle.. required by regula. 
tioD or other admlDlstrative activities. 

Tl're House recedes. 
(d) TE:cHmCAL ASSISTAlfCE.-The Senate 

bill. but not t.be Houee amendment. Includes 
tbe provIsion tbat if cecbDJcal &Il8lstance to 
protection and advocac,. I)'8tems Is funded 
under part C. tbea ao IUDdlar Cor such activo 
it, will be proYlded uader part E. 

The House recedes. 

JOIOI D. DISGELL. 

HENRY A. WAX!\IIA:>iI. 

5HEA.ROD BRoWN. 

CARLOS J . .MOORHEAD. 
To:ll BuLEY. 

MGftt1gerl 011 eM Port 01 tile House. 
EDWAR!) M. K~NEDY. 
Tow HAIUCl'N. 
HOWAR!) M. METZE.'18ACN. 
MAlICT LANDON 

KAaaEBAUM. 
DAval>uRD1llaGER.. 

MIlII/lflrrt O. cAe Port 01 tile Septate 

MULTIFAMILY HOUSING PROP· 
ERTY DISPOSmON REFORM ACT 
OF 1994 
Mr. GONZALEZ. Mr. S1)eaker. I move 

to sus1)end the rules and pass the!)!:: 
<H.R. 4067) to amend section 203 or the 
Housing and Commualty Developmeot 
Amendmente or 1978 to provide lor the 
d.lspoaltlon of mwtilamUY properties 
owned by the Secret&r7 of HOUSing and 
Urban Development. to provide ror 
other relorms tn pr'OI'I'8.mI admlnls· 
tered by the Secret&r7•. $.P~ •to malle 
certain teChnical ameDdment.a. and ror 
other purposes. &8 amended. \ 

The Clerk read &II fo11owa: . 
HA4061 

Be it imGC1ed &r tile ScII4te Gild No_ flf Rrp. 
,..teativel 01 tile Ullitetl Sfala 01 A~ .'1 
COIIIfe.n G.IICI'I'Ibled. 
acnoN t. IIIIOItT TI'I'LZ AND TAIII.& or CON· 

TDrr8. 
(a) SHORT Trn..&.-Thll Act ma, be elted u 

the "MultilamU, Hoast.,. Propert, DI.~ 
tiOD Relorm Act or 181H'" ' 

(b) TABLE OF CoNT£Jn'8.-
Sec. 1. ShOrt. title aad table 01 coatenta 

TlTLB I-MULTIFAMlLY PROPEltn' 
DISPO&n'IOM REFORM 

Sec. 101. Multifam1lJ propen;r 41i1P01ltiOll 
Sec. 102. Repeal 01 State ",De, mulUfamJl, 

propert.~ dItIpoIitiOD del'll 
OUt.ratiOD. 

sec. 103. PnmID~ mortpp dlfauJtI 00 
mllltUamtlJ bouiDl proJects

See. 14M. laterwt mtel OD ..Ip'" mon.'.....:. 
Sec... lI.atlaortu.t1oD orap&II'OIII1atiODl 

Trl'LB U-ona:R. PBOORAM lt2J'OAMa 
hbtitie A~lIrnWMDt~.. . f'rocIInm 

Sec. Bn. Jl'arUctpatloD • State ...... Of 
lDatnImeDtaJIU.. 

Sec. 3D. 6impilftcatloD of ~6t III oom. CU'I'etiDI far NDtaJ a. 
i•. 

Sec. •• Homeowaenb1p 1IDlta. 
Sec. 21M. 81mpUncatlOl1 or mac.cblar ""'4un 

_tao 
Sec. D. Re,.. of .......te IWdlt ......',.. 

1MDt..
Sec. 2DI. EDvlrormaeDtaJ ......... ...._ 

meDta. 
Sec. D. Ule 01 CDBG fUDda for KO... . 

I"IWI' .ape.... 
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